

اور تمہارا معبود ایک معبود کوئی معبود نہیں مگر وہی، نہایت رحمت والا ہے حد رحم فرمانے والا (سورۃ البقرۃ: ۱۶۳)

## عقیدہ توحید کے تحفظ میں

مولانا احمد رضا خان رحمۃ اللہ علیہ کی خدمات

تحریر و ترتیب

حافظ محمد سعد اللہ

ایڈیٹر مجلہ منہاج دیال سنگھ ٹرسٹ لائبریری لاہور

دارالافتاء دارالاحیاء - 49 ریلوے روڈ، لاہور



## باسمہ تعالیٰ

عقیدہ توحید کے تحفظ میں	عنوان:
مولانا احمد رضا خان کی خدمات	
حافظ محمد سحر اللہ	مؤلف:
48	صفحات:
1100	تعداد:
مصر المظفر 1430ھ	تاریخ طباعت:
مارچ 2009ء	
46	سلسلہ دستک:
دارالافتاء (مرکز تحقیق اسلامی)	ناشر:
49 ریلوے روڈ لاہور	
فون: 042-7234068	
email:msmujaddidi@yahoo.com	
دعائے خیر بحق معاونین	ہدیہ:
نوٹ: دس روپے کے ڈاک ٹکٹ بھیج کر مفت منگوائیں۔	

marfat.com

Marfat.com

## فہرست

۴	حمد باری تعالیٰ	☆
۵	نعت شریف	☆
۶	پیش لفظ	☆
۸	ہمد جہت علمی کمال کی حامل شخصیت	☆
۱۱	زیر نظر موضوع کے انتخاب کی وجہ	☆
۱۱	عقیدہ توحید کے تحفظ کے لئے اعلیٰ حضرت کی خدمات	☆
۱۳	عقیدہ توحید کا مفہوم	☆
۱۷	عقیدہ توحید کے تحفظ کے لئے فاضل بریلوی کی خدمات	☆
۱۸	دل پر ایمان نقش	☆
۲۰	کمال اطاعت و محبت رسول ﷺ	☆
۲۲	ترجمہ قرآن میں تقدیریں و عظمت الہی کا لحاظ	☆
۲۵	اللہ جل شانہ کے لئے جھوٹ کے امکان کا بھرپور رد	☆
۲۹	تعطیسی سجدہ کی حرمت کا فتویٰ	☆
۳۱	علم الہی اور علم رسول میں برابری کی تردید	☆
۳۵	اللہ تعالیٰ کے لئے جسم و مکان کے قائلین کا رد	☆
۳۷	تقدیر و وحیت الہی کے بارے میں غلط فہمی کی اصلاح	☆
۳۹	قبر پرستی کی ممانعت	☆
۴۱	بارش کے نزول میں ستاروں کی تاثیر کا انکار	☆
۴۳	فلاسفہ کا رد	☆
۴۵	ہر بات میں عقیدہ توحید کا تحفظ	☆
۴۵	اللہ کے لئے مؤنث کے صیغہ سے منع فرمایا	☆
۴۶	اللہ میاں کہنا ممنوع ہے	☆
۴۶	اللہ کے لئے جمع کی ضمیر خلاف اولیٰ ہے	☆
۴۷	پردہ وحی کے پیچھے حضور ﷺ کا ہونا محض جھوٹ ہے	☆
۴۸	جو شخص حدیث میں کسی حدیث کو کافر ہے	☆

## حمد باری تعالیٰ

ہونٹوں پہ مرے صبح و مساحم ہے تیری  
 ہر درد کی بے مثل دوا حمد ہے تیری  
 کیا لفظ ہے الحمد، لَكَ الحمد الہی  
 ہر نعمت عظمیٰ کی جزا حمد ہے تیری  
 تو سرور کونین کا خالق ہے خدایا  
 ہر نعمت نبی صل علی حمد ہے تیری  
 کرتی ہیں ترا ذکر سمندر کی یہ لہریں  
 گلشن میں یہ بلبیل کی صدا حمد ہے تیری  
 کلیوں کی مہک، باغ میں غنچے کا چکنا  
 تیری کی سر شاخ نوا حمد ہے تیری  
 منظر ہیں ترے حسن کا بہتے ہوئے چشمے  
 وادی کی سکوں بخش فضا حمد ہے تیری  
 ہے تیری ثنا گویہ شب و روز کی گردش  
 مہر و مہ و انجم کی ضیاء حمد ہے تیری  
 ہر شعر تری حمد کا انعام ہے تیرا  
 اک حمد کی جاں بخش جزا حمد ہے تیری  
 شہزاد ترے نام کا ذاکر ہے ازل سے  
 آئینہ الطاف و عطا حمد ہے تیری

## نعت شریف

آرزوئے دیدۂ موسیٰ کو یوں پورا کیا  
 عرش پر دیدار حق آقا نے بے پردہ کیا  
 دوسرا ان جیسا کوئی پھر نہیں پیدا کیا  
 خلق میں خلاق نے سرکار کو یکساں کیا  
 عالم بالا سے گزرے جب شدہ دیں بے حجاب  
 روئے تابان نبی کو عرش بھی دیکھا کیا  
 کھٹاؤں کو ملی حسن کف پا کی زکاة  
 نور کو بھی مستعیر اس نور نے ایسا کیا  
 کیا تھا گر کچھ اور رہے ساتھ تا قصر ونا  
 طائر سدرہ نقیص یہ کیا شب اسری کیا  
 حکم آدم میں تھا نور محمد جلوہ گر  
 سب فرشتوں نے انہی کے نور کو سجدہ کیا  
 صاحب ایمان نے جانا اکیم مثلی کو حق  
 دشمن ایمان انہیں خود سا بشر سمجھا کیا  
 دل کے گلشن میں اتر آئی بہار ہشت خلد  
 کفایت جاں پر آپ کا ابر کرم برسا کیا  
 کس قدر گنتی ہے دلکش حضرت حسان کی بات  
 آپ سا خوش رو کسی ماں نے نہیں پیدا کیا  
 آپ کی خلقت کورکھارب نے ہر خالی سے پاک  
 گویا خالق نے بھی جیسا آپ نے چاہا کیا  
 آج پھر یاد آئے ہیں اہل جوار ذی سلم  
 آج خوب آنسو بہائے اور جی ہلکا کیا  
 یاد طیبہ سے ملا شہزاد کچھ دل کو سکوں  
 نعت کے لیے [marfat.com](http://marfat.com) مرا لکھنا کیے

## ”وہ بیاں ہے جس کا بیاں نہیں“

الْحَمْدُ لِلْمُتَّوَحِّدِ بِجَلَالِهِ الْمُتَفَرِّدِ

وَصَلَاتِهِ دَوْمًا عَلَيَّ خَيْرَ الْإِنَامِ مُحَمَّدٍ

اعلیٰ حضرت امام اہل سنت الشاہ احمد رضا خاں قاضل بریلوی رحمہ اللہ تعالیٰ عالم اسلام کے نامور اور عظیم مفکر ہیں۔ آپ نے اپنی خداداد صلاحیتوں اور کمال فقاہت کو بروئے کار لائے ہوئے تفسیر، حدیث، فقہ اور علم العقائد جیسے موضوعات پر معرکہ لآراء تصانیف و تالیفات کا ذخیرہ بہم پہنچایا ہے۔ علوم دینیہ کے علاوہ آپ علوم جدیدہ سائنس، ریاضی، الجبرا، فلکیات و ارضیات، جغرافیہ و کسیر، ہیئت و تقویم وغیرہ جیسے علوم و فنون میں بھی درجہ امامت پر فائز تھے۔

آپ کی عام شہرت ناموس رسالت کے تحفظ کے حوالے سے آپ کی غیرت ایمانی کا وہ قابل قدر مظاہرہ ہے جسے آپ نے اپنی زندگی کا مقصد قرار دیا تھا۔ ذات رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں آپ کسی قسم کی فرو گذاشت برداشت نہیں کرتے تھے، خواہ اس کا مرتکب کیسا ہی صاحب جہ و دستار کیوں نہ ہو لیکن اس کے ساتھ آپ نے ذات و صفات باری تعالیٰ کے باب میں بھی کمال موجدانہ شان سے قلم اٹھایا ہے۔ مسئلہ امکان کذب ہو یا نظریہ خلف الوعد، قاضل بریلوی علیہ الرحمہ نے ذات سبحان کی شان تنزیہی کو جامع و مانع انداز سے دلائل براہین کی روشنی میں واضح کرتے ہوئے مدعیان امکان کذب کا رد بلیغ فرمایا ہے۔ کنز الایمان فی ترجمہ القرآن میں بھی آپ نے آیات قرآنی کا اردو ترجمہ کرتے

ہوئے ذات واجب الوجود کی شان و عظمت، علوم مراتب اور صفات تنزیہہ کو ملحوظ رکھتے ہوئے عیوب و نقائص اور تمسخر و مکر جیسے ناپسندیدہ الفاظ و اوصاف کو احسن الحائقین کی طرف منسوب کرنے سے اجتناب کیا ہے۔

پیش نظر تحریر ”عقیدہ توحید کے تحفظ میں مولانا احمد رضا خان علیہ الرحمہ کی خدمات“ ہمارے محترم حافظ محمد سعد اللہ صاحب زید علمہ کی علمی و تحقیقی کاوش ہے اعلیٰ حضرت امام احمد رضا خان بریلوی علیہ الرحمہ نے اس حوالے سے جو تحقیقات بطور درس علمی چھوڑی ہیں، جناب حافظ صاحب نے ان کا خلاصہ انتہائی اختصار کے ساتھ پیش نظر مقالے میں سمودیا ہے۔ اس مختصر مقالے کو ہم ایک مفصل تھیسز کی تمہید بھی کہہ سکتے ہیں۔ اللہ کرے کہ یہ نقش اول اہل فکر و نظر کے لئے تحریک کا باعث ہو اور اس موضوع پر کوئی فاضل ایم فل یا پی ایچ ڈی کا مقالہ لکھنے کی سعادت حاصل کرے۔ آمین یہ امر بھی لائق صد شکر ہے کہ اس تحریر کو زیور طباعت سے آراستہ کر کے ارباب فکر و نظر تک پہنچانے کی سعادت ”دارالافتاء“ (مرکز تحقیق اسلامی) کے حصہ میں آ رہی ہے۔ مولیٰ کریم اس کاوش کو ہماری اور ہمارے معاونین کی طرف سے قبول فرمائے، آمین۔ بجاہ النبی الامین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم واصحابہ اجمعین۔

والسلام

محمد شہزاد مجددی

(ناظم اعلیٰ) دارالافتاء (مرکز تحقیق اسلامی)

۴۹۔ ریلوے روڈ لاہور



بِسْمِ اللّٰهِ وَ الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَ الصَّلٰوةُ وَ السَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ

## عقیدہ توحید کے تحفظ میں

مولانا احمد رضا خانؒ کی خدمات

ہمہ جہت علمی کمال کی حامل شخصیت:

اہل علم جانتے ہیں کہ ہماری اسلامی تاریخ اور رجال کی کتابیں ایسے جہاں علم اور کاہلین فن سے بھری پڑی ہیں جو اپنی محنت، لگن، صبر و استقامت اور خدا و اوہم و بصیرت اور ذہانت و فطانت سے کسی ایک آدھ پاؤ چار علوم و فنون میں کمال حاصل کر کے درجہ اجتہاد تک پہنچے اور یوں علمی دنیا میں اپنی صلاحیتوں کا لوہا منوا کر امت مسلمہ کا نام روشن کیا۔ مگر اسلامی ہی نہیں انسانی تاریخ اور علم و فن کی دنیا میں ایسے لوگ خال خال ہی نظر آتے ہیں جو تمام مروجہ دینی و دنیوی اور عقلی و عقلی علوم و فنون میں محض خد بد یا سرسری نظر ہی نہیں بلکہ مہارت تامہ، گہری نظر اور اجتہادی بصیرت رکھتے ہوں۔

ایسے ہی عالی مرتبت، باہمت، غیر معمولی صلاحیتوں کے مالک اور ارشاد نبوی:

”ان العلماء هم ورثة الانبياء۔“<sup>①</sup>

(بے شک علماء ہی انبیاء کرام کے حقیقی وارث ہیں۔)

① امام بخاری، ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل۔ الجامع الصحیح (باب العلم باب العلم قبل القول و العمل) ۱/۱۶ طبع کراچی۔

کی شان کے حامل لوگوں میں ایک نام ہمیں فاضل بریلوی اعلیٰ حضرت عظیم البرکت مولانا احمد رضا خان (1856ء-1921ء) کا نظر آتا ہے۔ ان کی سوانح اور تصنیفی و تالیفی خدمات سے اندازہ ہوتا ہے کہ اللہ کریم کو چونکہ ان کی ذات سے دین اسلام کی خدمت بلکہ تجدید دین کا کام لینا تھا اس لیے چھوٹے ہی حدیث رسول ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔

”کل میسر لما خلق لک۔“

(ہر آدمی کو جس مقصد کیلئے پیدا کیا گیا ہو، اس کی اسے توفیق دے دی جاتی ہے۔)

انہیں بچپن سے ہی غیر معمولی حافظہ و ذہانت سے نوازا گیا۔ کم از کم راقم کیلئے اعلیٰ حضرت کے براہ راست شاگرد عزیز اور فیض و صحبت یافتہ ملک العلماء مولانا ظفر الدین بہاریؒ کی یہ صراحت ایک انکشاف اور حد درجہ حیرت کا باعث ہے کہ آپ نے تعلیم کے دوران صرف آٹھ سال کی عمر میں درس نظامی میں داخل علم نحو کی معروف کتاب ”ہدایت النحو“ اور دس سال کی عمر میں اصول فقہ کی نہایت ادق اور معرکہ الآراء کتاب ”مسلم الثبوت“ للعلامة محبت اللہ بہاری کی بسیط شرح تصنیف فرمائی۔ جسے مجھ جیسے نام کے فارغ التحصیل علماء سمجھنے سے بھی قاصر ہیں۔ مزید برآں فقط تیرہ سال دس ماہ پانچ دن کی ریکارڈ عمر میں تمام مروجہ درسی علوم میں سند فراغت حاصل کر کے باقاعدہ تدریس کا آغاز کر دیا اور اسی وقت سے افتاء جیسے انتہائی نازک اور اہم منصب کی ذمہ داری سنبھال لی۔

اتنی کم عمری میں اس قدر علمی استعداد اور اتنی ذہانت و فطانت اُن کے ہم عصر

① بخاری: الجامع الصحیح (کتاب التوحید باب قول اللہ ولقد یرنا القرآن للذکر) ۱۱۲۶/۲ طبع کلاں

(ب) امام مسلم، الجامع الصحیح (کتاب القدر باب کیفیہ خلق الآدمی الخ) ۳۳۳/۲ طبع نور محمد کراچی۔

② علامہ ظفر الدین بہاری، حیات اعلیٰ حضرت ۱/۸ کشمیر انٹرنیشنل پبلشرز فی سٹریٹ اردو بازار لاہور ۲۰۰۳ء۔

علماء میں تو کجا دور دور تک نظر نہیں آتی۔ یہ چیز ایک تو اس آیت کریمہ کا مصداق ہے کہ  
ذالك فضل الله يؤتیه من یشاء۔

ایں سعادت بزور بازو نیست  
تانه بخشد خدائے بخشنده

دوسرے اس پر بشارت نبوی ”من یرد اللہ بہ خیر یفقهہ فی الدین۔“  
”اللہ کریم جس آدمی سے بھلائی کا ارادہ فرماتا ہے اسے دین میں فقاہت  
یعنی گہری سمجھ عنایت فرما دیتا ہے۔“

صاوق آتی ہے۔ پھر لطف یہ کہ صرف تدریس اور فتویٰ نویسی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ  
اپنی وحی اور غیر معمولی صلاحیتوں کی بدولت دینی علوم و فنون کے ساتھ ساتھ  
سائنس، ریاضی، نجوم، فلکیات، ہیئت، توحیت، ہندسہ، جفر، لغت، تاریخ، سلوک اور  
اخلاق وغیرہ جیسے پچاس سے زیادہ علوم و فنون میں اتنی مہارت حاصل کی کہ بڑے  
بڑے ماہرین اور کالمین فن انگشت بدنداں رہ گئے۔ اس سے بھی زیادہ حیرت انگیز  
بات یہ کہ اللہ کریم نے ان کے وقت میں اتنی برکت اور تحریر میں اتنی تیزی عطا  
فرمائی کہ اکیلے آدمی نے مذکورہ تمام علوم و فنون میں ہزار سے زیادہ انتہائی معیاری  
تحقیقی اور مستند کتابیں تالیف کر دیں۔ اعلیٰ حضرت کے حاصل کردہ ان علوم اور تمام  
تالیفات کے نام اور تفصیل آج بھی علامہ ظفر الدین بہاری کی ”حیات اعلیٰ  
حضرت“ ماہر رضویات پروفیسر ڈاکٹر مسعود احمد کی متعلقہ تحریروں اور دیگر تذکروں  
میں دیکھی جاسکتی ہے۔ جو زیر نظر مقالہ کا موضوع نہیں۔

اتنی کثیر تعداد میں اتنے مختلف النوع اور متضاد قسم کے علوم و فنون عام طور پر  
کسی ایک آدمی میں جمع نہیں ہوتے۔ تاہم اللہ تعالیٰ خرق عادت کے طور پر اور اپنی

① امام بخاری، الجامع الصحیح (کتاب العلم باب من یرد اللہ بہ خیر یفقهہ فی الدین) ۱/۱۶ طبع کلاں کراچی۔

غیر محدود قدرت کے اظہار کیلئے بعض اوقات دنیا بھر کی خوبیاں اور کمالات کسی عبقری اور نابغہ روزگار آدمی میں جمع کر بھی دیتا ہے۔ لگتا ہے کچھ ایسا ہی رحمت کا معاملہ اللہ کریم نے ہمارے مدوح اعلیٰ حضرتؒ کے ساتھ فرمایا ہے۔ اسی لئے کہا گیا ہے:

لیس علی اللہ بمستکر

ان یجمع العالم فی واحد

”اللہ جل شانہ کی قادر مطلق ذات کیلئے یہ بات چنداں دشوار نہیں کہ وہ

کسی ایک آدمی میں دنیا بھر کے کمالات جمع فرمادے۔“

### زیر نظر موضوع کے انتخاب کی وجہ

فاضل بریلوی کی ان کثیر الجہت علمی خدمات کے مختلف پہلوؤں پر خصوصاً ان کے فقہی مرتبہ و مقام اور فتاویٰ رضویہ کی شکل میں ان کی عظیم یادگار بلکہ شاہکار فقہی خدمت پر پاک و ہند کے متعدد محققین، قلم کاروں، تجزیہ نگاروں اور عقیدت مندوں نے اپنے اپنے انداز میں روشنی ڈالی ہے مگر موصوف کی گونا گوں علمی خدمات کے ایک انتہائی اہم پہلو پر بہت کم بلکہ نہ ہونے کے برابر توجہ دی گئی ہے۔ یہ اہم پہلو ہے:

”عقیدہ توحید کے تحفظ میں مولانا احمد رضا خانؒ کی خدمات“

چنانچہ حال ہی میں مکتبہ نبویہ دربار مارکیٹ لاہور کے منتظم اور ماہنامہ ”جہان رضا“ کے مدیر جناب پیرزاہ اقبال احمد فاروقی نے انڈیا سے شائع ہونے والے ایک پرچہ ”انٹرنیشنل سہارا“ نئی دہلی کے ”اعلیٰ حضرت نمبر“ کو ”خیابان رضا“ کے نام سے کتابی شکل میں شائع کیا ہے۔ اس میں اعلیٰ حضرت کی علمی خدمات، افکار و نظریات اور سوانح و اخلاق کے مختلف پہلوؤں پر ستر عدد گراں قدر اور وسیع مقالات شامل ہیں مگر کسی فاضل مقالہ نگار نے درج بالا پہلو کو مس نہیں کیا۔ اسی طرح بمبئی

(انڈیا) سے شائع ہونے والا سہ ماہی ”افکارِ رضا“ کا خصوصی شمارہ چالیس عدد مقالات پر مشتمل ہے مگر کسی مقالہ میں مندرجہ بالا پہلو کو زیر بحث نہیں لایا گیا۔ اعلیٰ ہذا القیاس 2003ء میں ضیاء القرآن پبلی کیشنز لاہور نے ”انوارِ رضا“ کے نام سے ایک ضخیم کتاب شائع کی ہے۔ جس میں اعلیٰ حضرتؒ کی علمی شخصیت کے مختلف پہلوؤں مثلاً قرآن فہمی، فقہیات، سیاسیات، معاشیات وغیرہ پر پیر محمد کرم شاہ الازہریؒ اور مولانا عبدالستار خان نیازی جیسے نامور اہل قلم کے 65 مقالات شامل ہیں۔ مگر مذکورہ عنوان ناپید ہے، یہی حال دیگر سوانحی تذکروں کا ہے۔ البتہ علامہ عبدالحکیم شرف قادریؒ نے ”تقدیس الوہیت اور امام احمد رضا بریلوی“ کے عنوان سے ایک مختصر سا مقالہ لکھا ہے۔ جس کے تمہیدی کلمات میں انہوں نے صراحت فرمائی ہے کہ ”امام احمد رضا بریلوی نے اللہ تعالیٰ کی تقدیس و تجمید کے بارے میں بھی کچھ کم کام نہیں کیا۔ اس موضوع پر تفصیل مطالعہ کیا جائے تو مبسوط مقالہ تیار کیا جاسکتا ہے۔“

علاوہ ازیں اعلیٰ حضرتؒ کی یاد میں منعقدہ جلسوں، کانفرنسوں اور سیمیناروں میں بھی مقررین عام طور پر زیر نظر موضوع پر گفتگو نہیں کرتے۔

الغرض تحریر اور تقریر میں اعلیٰ حضرتؒ کی علمی خدمات کا مذکورہ پہلو اہل علم کے سامنے نہ لائے جانے اور عوام الناس کو اس سے روشناس نہ کرائے جاسکنے کی وجہ محض اتفاق اور عدم توجہی کا نتیجہ نہیں بلکہ انتہائی معذرت اور افسوس کے ساتھ دوسرے خالصتاً اصلاح کے نقطہ نظر سے عرض ہے کہ اس میں ہمارے مکتبہ فکر کے عمومی ذوق اور مزاج کی تبدیلی کا بھی عمل دخل ہے۔ توحید اور تقدیس و عظمت الوہیت کے حوالے سے ہمارے عمومی مذاق میں اس تبدیلی کا رونا ہمارے ماہی ناز فاضل علامہ عبدالحکیم شرف قادریؒ نے بھی اپنے فکر انگیز مقالہ ”خدا کو یاد کر پیارے“

(جواب علیحدہ مطبوعہ شکل میں دستیاب ہے) میں رویا ہے۔ جس میں انہوں نے متعدد چشم دید اور آبِ حیات واقعات (جن کی تفصیل کی یہاں گنجائش نہیں) کا ذکر کرتے ہوئے بڑی دور مندی اور انتہائی دل سوزی سے ائمہ مساجد، وارثین منبر و محراب اور واعظین شعلہ بیان سے خلوص بھرے انداز میں فرمایا ہے کہ محبت رسول کا یہ مطلب نہیں کہ آدمی عظمت الہی کو اس حد تک بھول جائے کہ تعلیمات نبوی اور اسوۂ رسول ﷺ کے برعکس دعاء بھی اللہ جل شانہ سے مانگنے کی بجائے اس کے رسول ﷺ سے مانگی جائے۔ ﴿

جبکہ یہ ایک مسلمہ امر ہے کہ محبت رسول ﷺ کے اظہار کا ہر ایسا انداز اور طرزِ عمل جس سے تعلیمات نبوی، اسوۂ رسول ﷺ اور شریعتِ مصطفویٰ کی واضح نفی اور خلاف وزری ہوتی ہو، وہ خود اس ذاتِ بابرکات اور صاحبِ شریعت کو پسند نہیں جس سے اظہارِ محبت کے لئے اسے اختیار کیا جاتا ہے۔ اظہارِ محبت کے لئے ایسے خلاف شرع طرزِ عمل سے ظاہر بین لوگوں کی داد تو سمیٹی جاسکتی ہے مگر حضور ﷺ کی اپنی خوشنودی حاصل نہیں کی جاسکتی۔ ﴿

المختصر درج بالا ضرورت کے پیش نظر اس پر وقار اور علمی تقریب کیلئے ”عقیدہ توحید کے تحفظ میں مولانا احمد رضا خان رحمۃ اللہ علیہ کی خدمات“ کے عنوان کا انتخاب کیا گیا ہے۔ اس ایمان افروز اور قابلِ تحقیق عنوان کا تعین تو ایک پی ایچ ڈی کے مجوزہ اور تفصیلی خاکہ کے ایک باب کے طور پر ادارہ تحقیقات امام احمد رضا کراچی کے ترجمان ماہنامہ ”معارفِ رضا“ (شمارہ ستمبر تا نومبر، ۲۰۰۸) میں محترم پروفیسر دلاور

﴿ دیکھیے: علامہ عبدالحکیم شرف قادری، خدا کو یاد کر پیارے صفحہ ۲۴ و مابعد مطبوعہ اسٹیٹ پوائنٹ رائیونڈ

روڈ لاہور۔ ۲۰۰۶ء۔

﴿ تفصیل کیلئے ملاحظہ ہو: راقم کی تالیف ”جب رسول اور صحابہ کرام“ صفحہ ۴۴ تا ۴۶ دارالشعور مزمل

لاہور۔ ۲۰۰۷ء۔

خان صاحب نے کیا ہے۔ البتہ راقم نے آئندہ سطور میں اس پر اعلیٰ حضرتؒ کی تالیفات اور تعلیمات سے کچھ چیزیں جمع کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس مقالہ کی ترتیب کے دوران راقم نے دیکھا ہے کہ زیر بحث موضوع پر مولانا احمد رضا خان بریلویؒ کی تصنیفات، ملفوظات، رسائل خصوصاً فتاویٰ رضویہ میں بہت کچھ مواد موجود ہے اور واقعی یہ انوکھا عنوان اس لائق ہے کہ کوئی ریسرچ اسکالرز اس پر پی ایچ ڈی کا مقالہ لکھ کر داد تحقیق دے۔ راقم تھوڑے وقت میں اس مقالے میں موضوع کے حوالے سے جو کچھ جمع کر سکا ہے وہ حقیقتاً اس موضوع کا عشر عشر بھی نہیں۔ چنانچہ نعت گوئی کے حوالے سے اعلیٰ حضرتؒ نے جو یہ فرمایا تھا کہ

ملک سخن کی شاہی تم کو رضا مسلم  
جس سمت آگئے ہو سکتے بٹھا دیے ہیں

تو یہ دعویٰ زیر بحث موضوع پر بھی صادق آتا ہے۔ جس کا کچھ اندازہ ان شاء

اللہ آئندہ سطور سے ہو جائے گا۔

### عقیدہ توحید کا مفہوم:

بہر کیف ”عقیدہ توحید کے تحفظ میں مولانا احمد رضا خانؒ کی خدمات“ کا جائزہ لینے اور ان کی تفصیل میں جانے سے قبل ضروری ہے کہ ایک نظر عقیدہ توحید پر ڈال لی جائے کہ اسلام میں اس عقیدہ کا کیا مفہوم اور کیا تقاضے ہیں؟ تو اہل علم جانتے ہیں کہ تمام عقائد اسلام میں یہ وہ اساسی اور بنیادی عقیدہ ہے جس کی تبلیغ اور دعوت کیلئے تمام انبیاء کرام ﷺ تشریف لائے۔ پھر علمی اعتبار سے یہ علم العقائد اور علم الکلام کا وہ معرکہ الآراء مسئلہ ہے جس میں ہمارے نکتہ سنج اور دور بین متکلمین اس مسئلہ کی باریکی اور گہرائی میں اس حد تک چلے گئے ہیں کہ ان مباحث کا سمجھنا بھی عام آدمی کے بس کا روگ نہیں۔ اہل اسلام کے اندر جبریہ قدریہ مرجیہ معتزلہ

جیسے بیسیوں فرقے انہی مباحث کی پیداوار ہیں۔ ظاہر ہے یہ مختصر مقالہ ان ادق اور تفصیلی مباحث کا متحمل نہیں ہو سکتا۔ تاہم یہاں چونکہ عقیدہ توحید کا مختصر تعارف کرانا بھی ضروری ہے، اس لئے ہم نے مناسب سمجھا کہ کسی دوسرے متکلم کی بجائے کیوں نہ مولانا احمد رضا خانؒ سے ہی پوچھا جائے کہ عقیدہ توحید کیا ہے؟ لہذا ذیل میں ہم ان کے رسالہ ”اعتقاد الاحباب فی الجہیل والمصطفیٰ وللال والاصحاب“ سے عقیدہ توحید یعنی ذات و صفات باری تعالیٰ کے بارے میں اسلامی عقیدہ کی وضاحت پیش کرتے ہیں۔ اس وضاحت سے یہ معاندانہ تاثر بھی زائل ہو جائے گا کہ انہوں نے شرک و بدعات کو رواج دیا۔ عقیدہ توحید کی اس وضاحت سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ سے بڑھ کر کوئی موحد ہی نہیں تھا۔

اعلیٰ حضرت کا یہ رسالہ فتاویٰ رضویہ جدید کی جلد 29 میں شامل ہے اور راقم کے سامنے اس وقت بھی ہے۔ اس کے متن میں بین السطور مشکل الفاظ کے معانی اور تشریحی و توضیحی مطالب کا اضافہ جناب مولانا محمد خلیل خان قادری برکاتی المارہری نے کیا ہے اور عام فہم انداز میں بہت عمدہ مطالب لکھے ہیں جو پڑھنے سے تعلق رکھتے ہیں۔ مگر ہم اختصار کے مد نظر ان کو چھوڑ کر صرف متن پر اکتفا کر رہے ہیں۔ بہر کیف اعلیٰ حضرت اپنے مذکورہ رسالے میں ذات و صفات باری تعالیٰ کے بارے میں عقیدہ توحید کی وضاحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”حضرت حق سبحانہ و تعالیٰ شانہ واحد ہے نہ عدد سے، خالق ہے نہ علت سے، فعال ہے نہ جوارح سے۔ قریب ہے نہ مسافت سے۔ ملک ہے مگر بے وزیر۔ والی ہے بے مشیر، حیات و کلام و سمع و بصر و ارادہ و قدرت و علم وغیرہا تمام صفات کمال سے ازلاً ابداً موصوف۔ تمام شیون و شین و عیب سے اولاً و آخراً بری۔ ذات پاک اس کی ندو ضد، شبیہ و مثل، کیف و کم،



شکل و جسم و جہت و مکان و امد و زمان سے منزہ۔ نہ والد ہے نہ مولود۔ نہ کوئی شے اس کے جوڑ کی۔ امد جس طرح ذات کریم اس کی، مناسبت ذوات سے مبرا اسی طرح صفات کمالیہ اس کی، مشابہت صفات سے معزاً، مسلمان پر لا الہ الا اللہ ماننا، اللہ سبحانہ و تعالیٰ کو احد، صمد، لا شریک لہ جاننا فرض اول و مدار ایمان ہے کہ اللہ ایک ہے اس کا کوئی شریک نہیں، نہ ذات میں کہ لا الہ الا اللہ، نہ صفات میں کہ لیس کمثلہ شیء، نہ اسماء میں کہ هل تعلم له سمیاً نہ احکام میں کہ و لا یشرك فی حکمہ احداء، نہ افعال میں کہ هل من خالق غیر اللہ نہ سلطنت میں کہ ولم یکن له شریک فی الملک۔ اوروں کے علم و قدرت کو اس کے علم و قدرت سے فقط ع ل م ق و ر ت میں مشابہت ہے۔ اس سے آگے اس کی تعالیٰ و تکبر کا سراپردہ کسی کو بار نہیں دیتا۔ تمام عزتیں اس کے حضور پست۔ اور سب ہستیاں اس کے آگے نیست۔ کل شیء هالك إلا وجهہ۔ وجود واحد موجود واحد باقی سب اعتبارات ہیں۔ ذرات اکوان کو اس کی ذات سے ایک نسبت مجہولۃ الکلیف ہے جس کے لحاظ سے من و تو کو موجود کائن کہا جاتا ہے۔ اور اس کے آفتاب وجود کا ایک پرتو ہے کہ کائنات کا ہر ذرہ نگاہ ظاہر میں جلوہ آرائیاں کر رہا ہے۔ اگر اس نسبت و پرتو سے قطع نظر کی جائے تو عالم ایک خواب پریشان کا نام رہ جائے۔ ہو کا میدان عدم بخت کی طرح سنسان۔ موجود واحد ہے نہ وہ واحد جو چند سے مل کر مرکب ہوا۔ نہ وہ واحد جو چند کی طرف تحلیل پائے، نہ وہ واحد جو بہتہمت حلول عینیت اوج وحدت سے حقیقت اثنییت میں اتر آئے۔ ہو و لا موجود الا ہو۔ آیت کریمہ سبحانہ و تعالیٰ عما یشرکون

جس طرح شرک فی الالوہیت کو رد کر لی ہے یونہی اشتراک فی الوجود کی نفی فرماتی ہے۔

غیر تش غیر درجہاں نہ گزاشت  
لا جرم عین جملہ معنی شد

عقیدہ توحید کے تحفظ کے لئے فاضل بریلوئی کی خدمات

اس مسلمہ امر کی وضاحت کی چنداں ضرورت نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے جس پسندیدہ دین کی اپنے آخری رسول اور محبوب ﷺ کے ذریعے تکمیل فرمادی ہے، اُس کی حفاظت کا ذمہ بھی اُس قادر مطلق نے خود اٹھا رکھا ہے۔ اسلامی تاریخ گواہ ہے کہ اللہ جل شانہ نے ہر زمانے میں ایسے اسباب اور ایسے مخلص و جاں نثار لوگ پیدا فرمائے ہیں۔ جن سے اُس نے حفاظتِ دین کا کام لیا۔ چنانچہ ایک حدیث میں ہے:

يحمل هذا العلم من كل خلف عدو له ينفون عنه تحريف

الغالبين و تاويل الجاهلين و انتحال المبطلين۔

(ہر آنے والی نسل کے ثقہ و عادل لوگ (مستند علماء) اس علم دین کو سینوں سے لگائے رکھیں گے جو (ورثائے انبیاء ہونے کی بنا پر) حد سے تجاوز کرنے والوں کی من گھڑت تحریف، جاہلوں کی تاویل اور باطل پرستوں کے غلط انتساب کو اس (علم دین) سے دور رکھنے کا فریضہ سرانجام دیتے رہیں گے۔)

ہمارے ممدوح اعلیٰ حضرت عظیم البرکت مولانا احمد رضا خان قادری برکاتی بھی اپنے زمانے کے ایسے ہی علماء میں سے تھے جنہوں نے حفاظتِ دین کا مذکورہ

① فتاویٰ رضویہ ۲۹/۳۳۹ ۳۳۵۲ رضا فاؤنڈیشن، لاہور

② ابو عبد اللہ الخلیب، مکتبہ دارالعلوم، لاہور، ص ۳۶ طبع کلاں کراچی۔

فریضہ کمال ہمت اور عالمانہ بصیرت سے سرانجام دیا۔ آپ کے زمانے میں جس آدمی نے بھی شان الوہیت، عظمت رسالت (جس پر عقیدہ توحید ہی نہیں بلکہ تمام عقائد اسلام اور پورے دین کا دار و مدار ہے) اور شریعت محمدیہ میں کسی بھی رنگ اور کسی بھی روپ میں افراط و تفریط یعنی کمی بیشی کرنے کی کوشش کی تو آپ نے بڑی باریک بینی اور جرأت حق گوئی کے ساتھ قرآن و سنت کی روشنی میں اس کے سامنے اس معاملے میں صحیح اسلامی موقف کو واضح کیا اور جہاں جہاں جن جن باتوں کو شرعی نقطہ نظر سے آپ نے قابل گرفت سمجھا ڈنکے کی چوٹ پر اور بلا خوف لومہ لائیم ان کی نشاندہی کی۔ اس معاملے میں انہوں نے اپنی غیرت ایمانی اور خدا و رسول ﷺ کے ساتھ والہانہ محبت کے باعث کسی بڑے سے بڑے صاحب جبہ و قبہ کو نہیں چھوڑا۔ جس کی وجہ سے انہیں آج تک ”ہدّٰت“ کا الزام دیا جاتا ہے۔ مگر اس ہدّٰت کا فائدہ یہ ہوا کہ بعد میں کسی کو اللہ و رسول ﷺ کے بارے میں غیر محتاط اور ادب کے منافی تحریر لکھنے کی جرأت نہیں ہوئی۔ اس شدت کو اگر ”سہ ذریعہ“ کے معروف شرعی اصول سے تعبیر کیا جائے تو شاید غلط نہ ہوگا۔ بہر کیف آپ نے گویا زبان حال سے ہر دشمن دین کو یہ وارننگ دے رکھی تھی کہ

بہر رنگے کہ خواہی جامہ می پوش

من انداز قدرت رامی شناسم

دل پر ایمان نقش:

زیر بحث موضوع کے حوالے سے آپ نے جو گراں قدر خدمات سرانجام دیں (جن کی قدرے تفصیل آگے آرہی ہے) ان کے لئے اللہ کریم نے دو چیزیں بطور خاص ان میں پیدا فرمادی تھیں کہ ان کی راحت کے مطابق

ایمان ان کے دل میں نقش کر دیا گیا تھا۔ دوسرے اطاعت و محبت رسول ﷺ (جیسا کہ ابھی اوپر گزرا) ان میں کوٹ کوٹ کر بھردی گئی تھی۔

چنانچہ علامہ ظفر الدین بہاری نے ملفوظات اعلیٰ حضرت حصہ سوم کے حوالے سے لکھا ہے کہ ولادت کی تاریخوں کا ذکر تھا۔ اس پر آپ نے ارشاد فرمایا:

”حمد اللہ تعالیٰ! میری ولادت کی تاریخ اس آیت کریمہ میں ہے:

أُولَئِكَ كَتَبَ فِي قُلُوبِهِمُ الْإِيمَانَ وَأَيَّدَهُم بِرُوحٍ مِنْهُ

”یہ وہ لوگ ہیں جن کے دلوں میں اللہ نے ایمان نقش فرما دیا ہے، اور

اپنی طرف سے روح القدس کے ذریعہ سے ان کی مدد فرمائی ہے۔“

اور اس کا صدر ہے:

لَا تَجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يُوَادُّونَ مَنْ حَادَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَوْ كَانُوا آبَاءَهُمْ أَوْ أَبْنَاءَهُمْ أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ

(مجادلہ ۵۸/۲۲)

”نہ پائیں گے آپ ان لوگوں کو جو اللہ و رسول اور یوم آخر پر ایمان رکھتے

ہیں کہ وہ اللہ و رسول کے مخالفوں سے دوستی رکھیں اگرچہ وہ ان کے باپ

یا ان کی اولاد یا ان کے بھائی یا ان کے کنبے قبیلے ہی کے کیوں نہ ہوں۔“

اسی کے متصل فرمایا:

أُولَئِكَ كَتَبَ فِي قُلُوبِهِمُ الْإِيمَانَ

بحمد اللہ تعالیٰ! بچپن سے مجھے نفرت ہے اعداء اللہ سے۔ اور میرے بچوں اور

بچوں کے بچوں کو بھی بفضل اللہ تعالیٰ عداوت اعداء اللہ گھٹی میں پلا دی گئی ہے۔ اور

بفصلہ تعالیٰ یہ وعدہ بھی پورا ہوا۔ اُولَئِكَ كَتَبَ فِي قُلُوبِهِمُ الْإِيمَانَ بحمد اللہ! اگر

میرے قلب کے دو کلمے کے ساتھ کہ تم ایک پر لکھا ہو گا لا الہ الا اللہ

دوسرے پر لکھا ہو گا محمد رسول اللہ۔

اعلیٰ حضرت کے دل پر اس نقشِ ایمانی کا ایک چھوٹا سا مظاہرہ دیکھتے چلے۔ علامہ ظفر الدین بہاری ہی آپ کے بچپن کے حالات میں سید ایوب علی صاحب کے چشم دید واقعہ کے حوالے سے لکھتے ہیں:

”رمضان المبارک کا مقدس مہینہ ہے اور حضور اعلیٰ حضرت کے پہلے روزہ کشائی کی تقریب ہے۔ کاشانہ اقدس میں جہاں افطار کا اور بہت قسم کا سامان ہے، ایک محفوظ کمرے میں فیرنی کے پیالے جمانے کے لئے چنے ہوئے تھے۔ آفتاب نصف النہار پر ہے ٹھیک تمازت کا وقت ہے کہ حضور کے والد ماجد آپ کو اسی کمرے میں لے جاتے ہیں اور کواڑوں کی جوڑیاں بند کر کے ایک پیالہ اٹھا کر دیتے ہیں کہ اسے کھا لو۔ عرض کرتے ہیں کہ میرا تو روزہ ہے، کیسے کھاؤں؟ ارشاد ہوتا ہے: بچوں کا روزہ ایسا ہی ہوتا ہے۔ لو کھا لو۔ میں نے کواڑ بند کر دیے ہیں، کوئی دیکھنے والا بھی نہیں ہے۔ آپ عرض کرتے ہیں: جس کے حکم سے روزہ رکھا ہے وہ تو دیکھ رہا ہے۔ یہ سنتے ہی حضور کے والد ماجد کی چشمان مبارک سے اشکوں کا تار بندھ گیا اور کمرہ کھول کر باہر لے آئے۔“

### کمال اطاعت و محبت رسول ﷺ

اسی طرح ہمارے ممدوح فاضل بریلوی مولانا احمد رضا خان کو رسول اکرم ﷺ کی ذات والا شان سے جتنی گہری وابستگی، جتنا شدید جذباتی لگاؤ، جس درجہ قلبی تعلق اور جس طرح ان کے جسم کا رنگ اور رواں رواں اطاعت و محبت

① علامہ ظفر الدین بہاری، حیات اعلیٰ حضرت ۱/۱۰۳-۱۰۴۔

② بہاری، حیات اعلیٰ حضرت ۱/۱۰۹-۱۱۰۔ marfat.com

رسول ﷺ سے سرشار تھا، اتنا والہانہ تعلق رسول ﷺ شاید ہی ان کے کسی ہم عصر میں پایا جاتا ہو۔ پھر اہل علم جانتے ہیں کہ محبت کا فطری اور لازمی تقاضا ہے کہ محبت کو اپنے محبوب میں کوئی نقص و عیب نظر نہیں آتا۔ محبت کا یہ خاصہ یا تقاضا ہر اس محبوب سے متعلق ہے جس میں نقص و عیب کا پایا جانا ممکن ہو تو جو ذات شاعر رسول حضرت حسان بن ثابتؓ کے الفاظ میں

خلقت سبراً من کل عیب  
کانک قد خلقت کما نشاء

اور خود اعلیٰ حضرتؒ کے الفاظ میں:

وہ کمال حسن حضور ہے کہ گمان نقص جہاں نہیں  
یہی پھول خار سے دور ہے یہی شمع ہے کہ دھواں نہیں

کی شان کی حامل ہو۔ اس میں کسی عیب و نقص کا تصور کوئی محبت صادق کیسے کر سکتا ہے اور اس کی شان کے خلاف کوئی بات کیسے سن سکتا ہے۔ چنانچہ اعلیٰ حضرتؒ نے اپنے زمانے میں محبت رسول ﷺ ہونے کا حق ادا کیا اور جس کسی نے بھی شان رسالت میں ادنیٰ گستاخی کا ارتکاب کیا آپ نے اس کا بھرپور محاسبہ کیا۔ اور اس کے خلاف آواز اٹھائی۔ جس کی تفصیل کا یہ موقع نہیں۔ المختصر ناموس رسالت کے تحفظ کے معاملے میں آپ کا طرز عمل اور کیفیت آپ کے اپنے الفاظ میں یہ تھی کہ

کروں تیرے نام پہ جاں فدا نہ بس ایک جاں دو جہاں فدا

دو جہاں سے بھی نہیں جی بھرا کروں کیا کروڑوں جہاں نہیں

مذکورہ درجے کی محبت رسول ہوتے ہوئے کیسے ممکن تھا کہ جس رسول ﷺ نے عقیدہ توحید کے تحفظ کی خاطر مسلسل تیرہ سال تک کفار مکہ کی جگر پاش باتیں سنیں، ذہنی و جسمانی اذیتیں برداشت کیں، جسم نازنین پر اوجھری جیسی گندگی

ڈلوائی، رستے میں کانٹے پھوٹے، گھر میں کوڑا کرکٹ ڈلوایا۔ طائف میں جسم مبارک لہو لہان کرایا۔ اوباشوں سے پتھر کھائے۔ مکہ مکرمہ جیسا آبائی شہر چھوڑا، میدان احد میں دندان مبارک شہید کرائے، اس کی اتباع میں اعلیٰ حضرتؒ جیسا آپ ﷺ کا اطاعت پیشہ، تبع و محب صادق، اپنے زمانے کا بہت بڑا فقیہ و عالم دین اور قرآن و حدیث پر وسیع نظر رکھنے والا آدمی عقیدہ توحید کے تحفظ کیلئے کچھ نہ کرتا۔ چنانچہ اسی اطاعت و محبت رسول ﷺ کے جذبے سے آپ نے مذکورہ میدان میں گرانقدر اور یادگار علمی و عملی خدمات سرانجام دیں۔ اور ہر زاویے سے عقیدہ توحید کا تحفظ کیا۔ ان تمام خدمات کا احاطہ تو (جیسا کہ پیچھے وضاحت کی گئی) ظاہر ہے اس مقالہ میں ممکن نہیں۔ اس لئے آئندہ سطور میں ہم نے عقیدہ توحید کے تحفظ کیلئے اعلیٰ حضرت کی خدمت کے چند نمایاں پہلوؤں کی نشاندہی کرنے کی کوشش کی ہے۔

## ترجمہ قرآن میں تقدیس و عظمت الہی کا لحاظ

برصغیر پاک و ہند میں متعدد علماء نے اردو زبان میں قرآن مجید کا ترجمہ کیا ہے۔ ”کنز الایمان“ کے اسم باسمی عنوان سے مولانا احمد رضا خانؒ کا بھی ایک ترجمہ ہے۔ ان تمام اردو تراجم کا تقابل کر کے دیکھا جائے تو الفاظ قرآن کے ترجمہ میں تقدیس و عظمت الہی کا لحاظ جتنا مولانا احمد رضا خانؒ نے کیا ہے، دوسرے مترجمین اتنا پاس ملحوظ نہیں رکھ سکے۔ اس دعویٰ کی دلیل کیلئے ذیل میں صرف تین آیات کے تراجم کا تقابلی مطالعہ پیش ہے ورنہ اگر دقت نظر سے پورے قرآن مجید کا تقابلی مطالعہ کیا جائے تو اس طرح کی سینکڑوں آیات کی نشاندہی کی جاسکتی ہے۔

◆ بسم اللہ کا ترجمہ

اکثر مترجمین نے بسم اللہ کا ترجمہ ان الفاظ سے کیا ہے ”شروع کرتا ہوں یا شروع اللہ کے نام سے“ اور نحوی ترکیب کے اعتبار سے یہ ترجمہ غلط بھی نہیں مگر اس ترجمہ میں مشہور ہدایت نبوی کا کما حقہ پاس نہیں ہوتا جس میں فرمایا گیا ہے کہ ہر اچھا اور نیک کام اللہ کے نام سے شروع کیا جائے۔ مذکورہ ترجمہ میں اللہ کے پاک نام سے ابتدا کی بجائے ”شروع کرتا ہوں“ کے الفاظ سے ابتدا ہو جاتی ہے۔

اس لئے اعلیٰ حضرتؒ نے بسم اللہ کا جو ترجمہ کیا وہ عظمت الہی کا عین مظہر ہے۔ چنانچہ آپ نے بسم اللہ کا ترجمہ یوں کیا: ”اللہ کے نام سے شروع جو بہت بہرہ بان رحمت والا“ اس ترجمہ کے مطابق جو کام شروع کیا جائے گا وہ ہدایت نبوی کے مطابق براہ راست اللہ کے پاک نام سے شروع ہوگا۔ دوسرے الرحمن الرحیم کے ترجمہ میں بھی مرکب تو صلیٰ کی رعایت کرتے ہوئے مرکب تام یا مرکب خبری کی طرح اس میں ”ہے یا ہیں“ کا لفظ نہیں لائے۔

◆ **ومکروا ومکر اللہ و اللہ خیر الماکرین۔** (سورہ آل عمران: ۵۴)  
اس آیت کریمہ کا ترجمہ مولانا محمود الحسن دیوبندی نے ان الفاظ میں کیا ہے:  
”اور مکر کیا ان کافروں نے اور مکر کی اللہ نے اور اللہ کا داؤ سب سے بہتر ہے۔“

ظاہر ہے اس ترجمہ میں مکر اور داؤ کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف کرنا بڑی بے ادبی کا حامل ہے۔ اس کے برعکس مولانا احمد رضا خانؒ نے ترجمہ میں عظمت و ادب الہی کو ملحوظ رکھا ہے، آپ نے مذکورہ آیت کا ترجمہ یوں کیا ہے:  
”کافروں نے مکر کی اور اللہ نے ان کے ہلاک کی خفیہ تدبیر فرمائی اللہ سب سے بہتر چھپی تدبیر والا ہے۔“

◆ **سخر اللہ منہم۔** (سورہ التوبہ: ۷۹)



آیت ہذا کا ترجمہ مولانا محمود الحسن دیوبندی نے یوں کیا ہے:

”اللہ نے ان سے ٹھٹھا کیا ہے۔“

جبکہ مولانا مودودی کا ترجمہ ہے:

”اللہ ان مذاق اڑانے والوں کا مذاق اڑاتا ہے۔“

ظاہر ہے ان مترجمین سے ترجمہ میں عظمت توحید کا پاس نہیں کیا جا سکا۔ حالانکہ خود اردو زبان کے عام مزاج کو بھی مد نظر رکھا جاتا تو شاید ان الفاظ میں ترجمہ نہ ہوتا۔ کیا مذاق اڑانا اور ٹھٹھا کرنا مسلم معاشرے میں کسی مہذب اور شریف آدمی کو زیب دیتا ہے؟ چہ جائیکہ اس کی نسبت اس ذات والا شان کی طرف کی جائے جس کی ذات ہر قسم کے نقائص و عیوب اور غیر مہذب و ناشائستہ باتوں سے پاک ہے۔ مگر مولانا احمد رضا خانؒ نے عظمت توحید کو ملحوظ رکھتے ہوئے اس کا ترجمہ کیا:

”اللہ ان کی ہنسی کی سزا دے گا۔“

اعلیٰ حضرت کے ترجمہ قرآن مجید میں تقدیس و عظمت الہی کے زیادہ پاس کا دعویٰ محض عقیدت یا مسلکی تعصب کی بنا پر نہیں بلکہ یہ وہ حقیقت ہے جس کا اعتراف دوسرے مکاتب فکر کے انصاف پسند علماء نے بھی کیا ہے۔ چنانچہ امیر جمعیت اہل حدیث پاکستان استاذ سعید بن یوسف زکی اس حقیقت کا اعتراف کرتے ہوئے کنز الایمان کے بارے میں واضح کرتے ہیں:

”یہ ایک ایسا ترجمہ قرآن مجید ہے کہ جس میں پہلی بار اس بات کا خاص خیال رکھا گیا ہے کہ جب ذات باری تعالیٰ کے لئے بیان کی جانے والی آیتوں کا ترجمہ کیا گیا تو بوقت ترجمہ اس کی جلالت و تقدیس اور عظمت و کبریائی کو بھی ملحوظ خاطر رکھا گیا ہے۔ جبکہ دیگر تراجم خواہ وہ اہل حدیث سمیت کسی بھی مکتبہ فکر کے علماء کے ہوں، ان میں یہ بات نظر نہیں آتی۔“

اسی طرح وہ آیتیں جن کا تعلق محبوب خدا شفیع روز جزاء سید الاولین و  
 الآخین حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ سے ہے۔ یا جن میں آپ سے خطاب کیا  
 گیا ہے تو بوقت ترجمہ مولانا احمد رضا خان نے اوروں کی طرح صرف  
 لفظی اور لغوی ترجمہ سے کام نہیں چلایا۔ بلکہ آپ کے عالی مقام کو ہر جگہ  
 ملحوظ رکھا ہے۔ ہم اس بات کو تسلیم کرتے ہیں کہ انہوں نے اپنے ترجمہ  
 میں وہ چیزیں پیش کی ہیں جن کی نظیر علماء اہل حدیث کے یہاں بھی نہیں  
 ملتی۔“

### اللہ جل شانہ کیلئے جھوٹ کے امکان کا بھرپور رد

اہل علم سے مخفی نہیں کہ اعلیٰ حضرت کے زمانے میں بلا وجہ اور بلا ضرورت یہ  
 بحث بھی چھیڑی گئی تھی کہ معاذ اللہ، اللہ تعالیٰ جھوٹ بولنے پر قادر ہے۔ اگرچہ بولتا  
 نہیں۔ ظاہر ہے یہ بات عقیدہ توحید اور تقدیس الوہیت کے سراسر منافی تھی۔  
 چنانچہ اس کے رد میں آپ نے ”سبحان السبوح عن غیب کذب مقبوح“ کے عنوان  
 سے ایک مستقل رسالہ ترتیب دیا۔

فتاویٰ رضویہ کے جدید ایڈیشن میں شامل کوئی ڈیڑھ سو صفحات پر مشتمل یہ کلامی  
 تحقیقی مدلل اور لاجواب رسالہ اعلیٰ حضرت نے ایک استثناء کے جواب میں مرتب  
 فرمایا۔ جس میں دیوبندی مکتبہ فکر کے مولانا خلیل احمد ایٹھوی کی کتاب ”براہین  
 قاطعہ“ کی ایک عبارت کے بارے میں پوچھا گیا تھا کہ موصوف فتاویٰ شامی کی  
 ایک عبارت کے حوالے سے کہتے ہیں کہ اللہ جل شانہ کی ذات سے جھوٹ کا امکان  
 ہے تو ایسا اعتقاد رکھنا کیسا ہے؟ اور اس کے پیچھے نماز درست ہے یا نہیں؟

① امام احمد رضا اور علم تفسیر صفحہ ۱۰۱ بحوالہ مولانا حنیف خان رضوی مقالہ ”اعلیٰ حضرت اور علوم قرآنی“  
 مطبوعہ خیابان رضا صلیبہ ۱۱ مکتبہ نبویہ کالج بخش رولہ لاہور۔

اس استفتاء کا جواب دیتے ہوئے مولانا احمد رضا خانؒ نے جس تفصیلی پر زور اور متکلمانہ انداز میں مذکورہ عقیدے کا رد کیا اور جس کمال باریک بینی اور اجتہادی بصیرت سے اس کے بکھھے ادھیڑے اس کا خلاصہ بیان کرنے سے قبل حیرت ہوتی ہے کہ صاحب براہین قاطعہ نے کیسے ایک ایسی بُری خصلت کو اللہ سبحانہ و تعالیٰ کیلئے ممکن بنا دیا جو انسان کے تمام اخلاقِ رذیلہ اور بری عادات میں سے سب سے زیادہ مذموم اور قبیح عادت ہے۔ جسے دنیا کے ہر مذہب اور ہر قوم کے نزدیک برا سمجھا جاتا ہے، اور ایک مسلمان کے بارے میں تو معلمِ انسانیت ﷺ نے ایک سوال کے جواب میں یہاں تک فرمایا کہ مسلمان بزدل ہو سکتا ہے، بخیل ہو سکتا ہے مگر جھوٹا نہیں ہو سکتا۔ ۵ تو اللہ کی واجب الوجود ذات جو تمام صفاتِ کمال کی جامع ہے۔ ۵ سے جھوٹ کا امکان کس طرح ہو سکتا ہے۔

غالباً اسی لئے مذکورہ استفتاء کے جواب میں مولانا احمد رضا خانؒ نے جو تحقیقی رسالہ ترتیب دیا تو اس کا نام رکھا "سبحن السبوح عن عیب کذب مقبوح" (جھوٹ جیسے بدترین عیب سے اللہ کی ذات ستودہ صفات پاک ہے)

یہ رسالہ شروع میں ایک توضیحی مقدمہ چار تئزیوں اور خاتمہ پر مشتمل ہے۔ جس کا خلاصہ یہ ہے کہ مقدمہ میں بتایا گیا ہے کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی تمام صفات، صفاتِ کمال اور بروجہ کمال ہیں جس طرح کسی صفتِ کمال کا سلب اس سے ممکن نہیں یونہی معاذ اللہ کسی صفتِ نقص کا ثبوت بھی اس کیلئے امکان نہیں رکھتا۔ پھر اس میں اللہ تعالیٰ کی صفتِ خلق، سمع و بصر اور قدرت کے دائرہ کار کی وضاحت کرتے

① امام مالک، مؤطا (کتاب الجامع باب ما جاء في الصدق والكذب)

② صاحب تفسیر مظہری نے لفظ "اللہ" کا معنی ہی یہ کیا کہ "معلم لذات واجب الوجود استجمع للكلمات

المزوء من الرذائل" (تفسیر مظہری تحت تفسیر بسم اللہ)

ہوئے قائلین امکان کذب کے مغالطہ یا غلط فہمی کہ ”کذب یا فلاں عیب یا فلاں بات پر اللہ تعالیٰ کو قادر نہ مانا تو معاذ اللہ عاجز ٹھہرا اور ان اللہ علی کل شیء قدیر کا انکار ہوا۔“ شاندار جواب دیا ہے، فرماتے ہیں:

”ایہا المسلمون! قدرت الہی صفت کمال ہو کر ثابت ہوئی ہے نہ معاذ اللہ صفت نقص و عیب، اور اگر محالات پر قدرت مانے تو ابھی انقلاب ہوا جاتا ہے۔ وجہ سنیے جب کسی محال پر قدرت مانی اور محال محال سب ایک سے۔ لہذا تمہارے جاہلانہ خیال پر جس محال کو مقدور نہ کہیے اتنا ہی عجز و قصور سمجھیے تو واجب کہ سب محالات زیر قدرت ہوں اور منجملہ محالات سلب قدرت الہیہ بھی ہے تو لازم کہ اللہ تعالیٰ اپنی قدرت کھودینے اور اپنے آپ کو عاجز محض بنا لینے پر بھی قادر ہو، اچھا عموم قدرت مانا کہ اصل قدرت ہی ہاتھ سے گئی۔ یونہی منجملہ محالات عدم باری عزوجل ہے تو اس پر بھی قدرت لازم۔ اب باری جل و علا عیاذاً باللہ واجب الوجود نہ ٹھہرا۔  
تقسیم قدرت کی بدولت الوہیت ہی سے ایمان گیا۔“

تعالی اللہ عما یقول الظالمون علوا کبیرا۔

”ظالم جو کچھ کہتے ہیں اللہ تعالیٰ اس سے کہیں بلند ہے۔“

اس کے بعد تزییہ اول میں کذب الہی کے بالا جمال محال ہونے پر متقدمین مسلمہ علماء عقائد اور متکلمین کے تیس عدد نصوص یا اقوال پیش کیے گئے ہیں۔

تزییہ دوم میں بھی باری تعالیٰ سے جموٹ کے امکان کے محال ہونے پر تیس دلائل دیے گئے ہیں، جن میں سے پانچ دلائل تو عقائد و اصول کی اہمات الکتب سے مشہور علماء کے ہیں جبکہ امکان کذب کے محال ہونے پر باقی ۲۵ عدد دلائل اہل

① تلاوی رضویہ ۱۵/۳۲۲ رضا فاؤنڈیشن جامعہ نظامیہ رضویہ لاہور ۱۳۲۰/۱۹۹۱ء۔

حضرت نے اپنی اجتہادی اور کلامی بصیرت سے دیے ہیں۔ ان دلائل سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اللہ کریم نے آپ کو استنباط و استخراج مسائل کا کتنا ملکہ اور کتنی مومنانہ فراست عنایت فرما رکھی تھی۔

تذریہ سوم میں کذب باری تعالیٰ کے حوالے سے ہندوستانی وہابیہ کے امام کے دو ہدیانات کا ذکر کرنے کے بعد کوئی ۲۵ صفحات پر مشتمل ان پر بڑے مدلل اور زور دار انداز میں ۴۰ عدد تازیانے برسائے گئے ہیں۔ اور ہر تازیانہ اتنی ایمانی غیرت اتنی جرات اور زور دار بلکہ اتنے سخت الفاظ میں برسایا گیا ہے کہ محسوس ہوتا ہے پارگاہ الہی میں یہ گستاخی آپ سے برداشت نہیں ہو پارہی۔

تذریہ چہارم ”علاج جہالات جدیدہ“ کے عنوان سے ہے۔ جس میں واضح کیا گیا ہے کہ صاحب براہین قاطعہ کا امکان کذب الہی کو خلف وعید کی فرع جاننا اور اس میں اختلاف ائمہ کی وجہ سے امکان کذب کو مختلف فیہ ماننا سراسر افتراء ہے۔ بے شک خلف وعید میں بعض علماء جانب جواز گئے جبکہ محققین نے انکار کیا مگر حاشاؤ کلا اس سے نہ امکان کذب ثابت ہوتا ہے نہ یہ علماء مجوزین کا مسلک ہے۔ پھر اس دعویٰ پر اعلیٰ حضرت نے کوئی ۲۵-۲۶ صفحات پر مشتمل دس عدد قاہرہ جتیں قائم کی ہیں اور اگر ضمنی دلائل بھی شمار کیے جائیں تو اکیس دلائل قاہرہ بن جاتے ہیں۔

اس رسالے کا خاتمہ امکان کذب باری تعالیٰ کے قائل کے حکم میں ہے اور یہ بھی اعلیٰ حضرت نے حسب معمول بڑی تفصیل اور وضاحت سے لکھا ہے جو ۲۲ صفحات پر مشتمل ہے جس میں کفر لزومی اور التزامی کی وضاحت کرتے ہوئے بتایا گیا ہے کہ اگر کذب باری تعالیٰ کو ممکن مانا جائے تو اس سے مزید کتنی کفریہ باتیں لازم آتی ہیں۔ اس کے باوجود قارئین امکان کذب پر کفر کے فتویٰ میں احتیاط برتتے ہوئے فرماتے ہیں:

”حاش اللہ حاش اللہ ہزار بار حاش اللہ میں ہرگز ان کی تکفیر پسند نہیں کرتا۔ ان مقتدیوں یعنی مدعیان جدید کو تو ابھی تک مسلمان ہی جانتا ہوں اگرچہ ان کی بدعت و ضلالت میں شک نہیں اور امام الطائفہ کے کفر پر بھی حکم نہیں کرتا کہ ہمیں ہمارے نبی ﷺ نے اہل لا الہ الا اللہ کی تکفیر سے منع فرمایا ہے۔ جب تک وجہ کفر آفتاب سے زیادہ روشن و جلی نہ ہو جائے اور حکم اسلام کے لیے اصلا کی کوئی ضعیف سے ضعیف محمل بھی نہ رہے۔“

### تعظیسی سجدہ کی حرمت کا فتویٰ:

اعلیٰ حضرت کے زمانے میں ایک ”نیم ملا۔ خطرہ ایمان“ نے بعض آیات و احادیث سے غلط استدلال کرتے ہوئے بعض لوگوں کے سامنے کہا کہ شریعت میں تعظیسی سجدہ جائز ہے۔ اس کی صحت کے بارے میں جب آپ سے مسئلہ پوچھا گیا تو اس کے رد میں آپ نے ”الزبدۃ الزکیۃ لتحریم سجود الخبیثۃ“ کے نام سے ایک محققانہ رسالہ مرتب فرمایا۔

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے کہ اعلیٰ حضرت کا یہ رسالہ تعظیسی سجدہ کی حرمت کے بارے میں ایک تفصیلی حقیقی اور مدلل فتویٰ پر مشتمل ہے جو فتاویٰ رضویہ کے جدید ایڈیشن میں کوئی 150 صفحات پر پھیلا ہوا ہے۔ جس کا پس منظر ایک طویل استفتاء ہے جس میں پوچھا گیا ہے کہ ایک آدمی بعض آیات قرآنی اور بعض احادیث کا سہارا لیتے ہوئے تعظیسی سجدہ کو جائز قرار دیتا ہے جبکہ دوسرا آدمی اسے حرام و ممنوع کہتا ہے۔ ان دونوں اقوال میں سے حق اور صحیح قول کس کا ہے؟

اس استفتاء کے جواب میں پہلے تو آپ نے مختصر الفاظ میں تعظیسی سجدہ کی حرمت کا فتویٰ دیا ہے۔ پھر استفتاء میں جن آیات و احادیث سے استدلال کرتے

ہوئے تعظیسی سجدہ کے جواز کا قول بیان کیا گیا ہے، ان کا صحیح مفہوم متعین کرتے ہوئے عبارات میں پائی جانے والی علمی خیانتوں کو واضح کیا ہے۔ پھر اس جواب کو چھ فصلوں پر تقسیم کیا ہے۔ چنانچہ مذکورہ استفتاء کے مختصر فتویٰ میں فرماتے ہیں:

”سجدہ حضرت عزت جلالہ کے سوا کسی کیلئے نہیں۔ اس کے غیر کو سجدہ

عبادت تو یقیناً اجماعاً شرک مہین و کفر بین اور سجدہ تحت حرام و گناہ کبیرہ

بالیقین اور اس کے کفر ہونے میں اختلاف علماء دین۔ ایک جماعت

فقہاء سے تکفیر منقول اور عند التحقیق وہ کفر صوری پر محمول..... ہاں مثل صنم و

صلیب و ٹمس و قمر کیلئے سجدے پر مطلقاً اکفار..... ان کے سوا مثل پیر و مزار

کے لئے ہرگز ہرگز نہ جائز نہ مباح، جیسا کہ زید کا ادعائے باطل، نہ شرک

حقیقی یا منغفور جیسا کہ وہابیہ کا زعم باطل بلکہ حرام ہے اور کبیرہ و فحشاء۔“

زیر بحث استفتاء کے جواب میں آپ نے جو چھ تفصیلی فصلیں ترتیب دی ہیں

ان کا خلاصہ یوں ہے کہ پہلی فصل میں قرآن کریم سے تعظیسی سجدہ کی حرمت کو بیان

کیا گیا ہے۔ اور جواز کے قائل کار دیا گیا ہے۔

دوسری فصل میں تعظیسی سجدہ کی حرمت پر ”چہل احادیث“ کی خصوصی فضیلت

و برکت کی مناسبت سے چالیس احادیث نبوی پیش کی گئی ہیں۔ اور جو ضعیف

حدیث سوال میں جواز کیلئے پیش کی گئی ہے اس کا جواب دیا گیا ہے۔

تیسری فصل میں ایک آدھ نہیں بلکہ پوری ڈیڑھ سو فقہی نصوص اور ائمہ کے

اقوال تعظیسی سجدہ کی حرمت کیلئے پیش کیے ہیں۔

چوتھی فصل میں تعظیسی سجدہ کے قائل نے جن آیات و احادیث سے استدلال

کیا ہے، ان کا جواب اور صحیح محل متعین کیا گیا ہے۔

پانچویں فصل میں جواز کے قائل نے اپنی تحریر میں جس افتراء، اختراع، کذب، خیانت، جہالت اور سفاہت کا مظاہرہ کیا ہے، اس سے پردہ اٹھایا گیا ہے۔ چھٹی فصل۔ قرآن مجید میں حضرت آدم اور حضرت یوسف علیہ السلام کو کیے گئے تعظیسی سجدہ کی بحث اور اس سجدہ سے مجوز کے استدلال کا رد کیا گیا ہے۔ ﴿

ایک اور آدمی نے تعظیسی سجدہ کے بارے میں آپ سے مسئلہ پوچھا کہ ایک شخص کو اس کے مریدین سجدہ کرتے ہیں۔ اس سے دریافت کیا گیا کہ آپ مریدین کو سجدہ سے منع نہیں کرتے۔ انہوں نے جواب دیا کہ میں مریدوں کو منع کرتا ہوں نہ حکم دیتا ہوں، اس کا کیا حکم ہے؟

اس کے جواب میں فرمایا: ”یہ شخص بہت خطا پر ہے۔ اس پر فرض ہے کہ مریدوں کو منع کرے اور مریدوں پر فرض ہے کہ اس فعل حرام سے باز آئیں۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔“ ﴿

## علم الہی اور علم رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں برابری کی تردید

اعلیٰ حضرت کے بعض مخالفین مسلکی تعصب یا غلط فہمی کی بنیاد پر آپ کے خلاف عوام اور علمی حلقوں میں یہ تاثر دیتے رہتے تھے کہ آپ علم الہی اور علم رسول میں برابری کے قائل ہیں۔ ﴿

ظاہر ہے یہ تاثر یا پروپیگنڈا عقیدہ توحید کے بالکل خلاف تھا۔ اور عقیدہ توحید کے تحفظ کیلئے اس تاثر کا زائل کیا جانا اور غلط پروپیگنڈا کی قلعی کھولا جانا ضروری تھا، اس لئے آپ نے اپنے معروف فتاویٰ ”فتاویٰ رضویہ“ کے علاوہ ملفوظات اور کئی

﴿ فتاویٰ رضویہ۔ ۲۲/۳۳۱-۳۳۲ رضا فاؤنڈیشن لاہور

﴿ ایضاً ۲۲/۵۳۳۔

﴿ دیکھیے: فتاویٰ رضویہ جدید (رسالہ خالص الاعتقاد) ۲۳۲/۲۹-۲۳۵۔



تصانیف و رسائل میں بعض جگہ اختصار سے اور بعض جگہ تفصیل سے بڑے مدلل انداز میں اس پروپینڈا کو غلط ثابت کرتے ہوئے علم الہی اور علم رسول ﷺ میں کسی بھی طرح برابری حتیٰ کہ ادنیٰ نسبت تک کی بھی تردید کی ہے۔

اس سلسلے میں تفصیلی عالمانہ اور متکلمانہ بحث تو آپ نے مشہور رسالہ ”الدولة المکیة بالمادة الغیبیة“ میں فرمائی ہے۔ جس کی مباحث اور مندرجات کی تائید مکہ مکرمہ، مدینہ منورہ، شام اور دمشق کے ۳۳ نامور علماء فضلاء نے بھی فرمائی اور رسالہ اعلیٰ حضرت کی عالمانہ اور مجددانہ حیثیت کا اعتراف کیا۔ اس رسالے کے متعلق یہ جان کر میری حیرت کی انتہا نہ رہی کہ مکہ مکرمہ میں کسی کتب خانہ اور کتابوں کی مدد کے بغیر محض اپنے خداداد حافظہ اور اختصار کی مدد سے کل ساڑھے آٹھ گھنٹے میں اسے اطراء کرایا۔ جس میں بیسیوں آیات، احادیث اور ائمہ دین کے اقوال سے اللہ و رسول ﷺ سے متعلق علم غیب کے بارے میں اپنے موقف پر استدلال کیا ہے۔

رسالہ ہذا دو حصوں میں منقسم ہے۔ پہلے حصے میں آپ نے چھ نظریں (فصلیں) قائم کی ہیں۔ جن میں زیر بحث موضوع کے تمام پہلوؤں کا احاطہ کرنے کی کامیاب کوشش کی گئی ہے۔

دوسرے حصے میں علم نبوی کے حوالے سے پانچ سوالات یا اشکالات کے متعدد جوابات دیے گئے ہیں۔ رسالے کے مطالعے کے بعد قاری کو اطمینان ہو جاتا ہے کہ اعلیٰ حضرت پر علم الہی اور علم رسول ﷺ میں برابری کرنے کا الزام قطعاً بے بنیاد ہے۔

رسالہ ہذا کی بحث کا خلاصہ پروفیسر ڈاکٹر مسعود احمد کے الفاظ میں کچھ یوں ہے:

- ◆ علم ذاتی محیط، اللہ کیلئے ہے۔ علم عطائی غیر محیط، مخلوق کیلئے۔
- ◆ علم مخلوقات متناہی، علم انوارات متناہی۔

کا دعویٰ۔

علم ذاتی واجب للذات اور علم عطائی ممکن۔

وہ ازلی، یہ حادث — وہ غیر مخلوق، یہ مخلوق — وہ زیر قدرت نہیں۔ یہ

زیر قدرت الہی — وہ واجب البقاء، یہ جائز الفناء — اس کا تغیر محال،

اس کا ممکن۔

علم کل اللہ کو سزاوار ہے اور علم بعض رسول اللہ ﷺ کو — مگر بعض بعض

میں فرق ہے — پانی کی بوند بھی، بعض ہے اور سمندر کے مقابلے میں

دریا، بھی بعض ہے — تو بعض بعض میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔

مخالفین کا بعض، بغض و توہین کا ہے اور ہمارا بعض عزت و تمکین کا جس کی

قدر خدا ہی جانے اور جن کو عطا ہوا۔

جس طرح علم ذاتی پر ایمان لانا ضروری ہے، اسی طرح علم عطائی پر ایمان

لانا ضروری ہے کہ قرآن کریم نے دونوں علوم کی خبر دی ہے — پورے

قرآن پر ایمان لانے والا دونوں علوم میں سے کسی علم کا منکر نہیں ہو سکتا جو

منکر ہے وہ پورے قرآن پر ایمان نہیں لایا اور جو پورے قرآن پر ایمان

نہیں لایا اس کا حکم معلوم۔

کسی عالم کے علم کی اس لئے نفی کرنا کہ وہ استادوں کے پڑھائے سے پڑھا

ہے، کسی صاحب عقل سے متوقع نہیں — صاحب عقل اس کے علم کا

اعتراف کرے گا اور کبھی یہ کہہ کر اس کے علم کو ہلکا نہ کرے گا کہ اس کے علم

میں کیا خوبی ہے، یہ تو پڑھائے سے پڑھا ہے اور سب اسی طرح پڑھتے ہیں۔

① پروفیسر ڈاکٹر مسعود احمد، افتتاحیہ الدولۃ المکیہ (اردو ترجمہ) صفحہ ۲۵-۲۶ بمیلاد النبی پرانی انارکلی

علم الہی اور علم رسول میں برابری کے الزام کے تردید میں آپ کا ایک اور رسالہ بھی بڑی زبردست چیز اور قابل دید ہے۔ ”خالص الاعتقاد“ نامی رسالے جو فتاویٰ رضویہ جدید جلد ۲۹ ویں کے پچاس صفحات پر پھیلا ہوا ہے، میں آپ نے پانچ امور کے اندر اس الزام کا تفصیلی جواب دیا ہے اس کے امر چہارم میں ”علم غیب سے متعلق اجماعی مسائل“ کے عنوان کے تحت آپ نے علم غیب کے حوالے سے علم الہی اور علم مخلوق میں جو فرق کیا ہے اس کے بعد اعتراض کی گنجائش تو نہیں رہتی مگر ضد عناد اور مخالفت برائے مخالفت کا تو کوئی علاج ہی نہیں۔ بہر کیف فرماتے ہیں:

◆ بلاشبہ غیر خدا کے لئے ایک ذرہ کا علم نہیں اس قدر خود ضروریات دین سے ہے اور منکر کافر ہے۔

◆ بلاشبہ غیر خدا کا علم معلومات الہیہ کو حاوی نہیں ہو سکتا مساوی تو درکنار تمام اولین و آخرین و انبیاء و مرسلین و ملائکہ مقربین سب کے علوم مل کر علوم الہیہ سے وہ نسبت نہیں رکھ سکتے جو کروڑہا کروڑ سمندروں سے ایک ذرا سی بوند کے کروڑوں حصہ کو کہ وہ تمام سمندر اور یہ بوند کا کروڑواں حصہ دونوں متناہی ہیں اور متناہی کو متناہی سے نسبت ضرور ہے۔ بخلاف علوم الہیہ کہ غیر متناہی در غیر متناہی در غیر متناہی ہیں اور مخلوق کے علوم اگرچہ عرش و فرش، شرق و غرب و جملہ کائنات از روز اول تا روز آخر کو محیط ہو جائیں آخر متناہی ہیں کہ عرش و فرش دو حدیں ہیں شرق و غرب دو حدیں ہیں روز اول اور روز آخر دو حدیں ہیں اور جو کچھ دو حدوں کے اندر ہے سب متناہی ہے۔ بالفعل غیر متناہی کا علم تفصیلی مخلوق کو مل ہی نہیں سکتا تو جملہ علوم خلق کو علم الہی سے اصلاً نسبت ہونی ہی محال قطعی ہے نہ کہ معاذ اللہ تو ہم مساوات۔

◆ یونہی اس پر اجماع ہے کہ اللہ ﷻ کے دینے سے انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ و

السلام کو کثیر وافر غیبوں کا علم ہے۔ یہ بھی ضروریات دین سے ہے، اس کا منکر کافر ہے کہ سرے سے نبوت ہی کا منکر ہے۔

◆ اس پر بھی اجماع ہے کہ اس فعلِ جلیل میں محمد رسول اللہ ﷺ کا حصہ تمام انبیاء تمام جہان سے اتم و اعظم ہے اللہ تعالیٰ کی عطا سے حبیب اکرم ﷺ کو اتنے غیبوں کا علم ہے جن کا شمار اللہ ﷻ ہی جانتا ہے۔ ﴿

### اللہ تعالیٰ کیلئے جسم و مکان کے قائلین کا رد

اہل سنت و جماعت کے بنیادی اور مسلمہ عقائد میں یہ بات داخل ہے کہ اللہ جل شانہ ہر قسم کے جسمانی و مکانی عوارض سے پاک ہے۔ اعلیٰ حضرتؒ کے زمانے میں بعض آریہ ذہن کے لوگوں نے قرآن مجید کی آیات تشابہات مثلاً الرحمن علی العرش استوی۔ ﴿ اور ثم استوی علی العرش۔ ﴿ کو ظاہری اور شان الوہیت کے خلاف معنی پر محمول کرتے ہوئے جب اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی پاکیزہ ذات کو جسم و مکان سے متصف سمجھنے کا دعویٰ کیا اور باری تعالیٰ سے متعلق ایسے عقیدے کے بارے میں آپ سے پوچھا گیا تو آپ نے اس کے جواب میں

”قوارع القہار علی المجسمۃ الفجار“

(جسمیت باری تعالیٰ کے قائل فاجروں پر قہر فرمانے والے (اللہ تعالیٰ)

کی طرف سے سخت مصیبتیں۔)

کے نام سے ایک رسالہ مرتب فرمایا۔ جس میں آپ نے آیات تشابہات پر متکلمانہ بحث کرتے ہوئے واضح فرمایا کہ مذکورہ آیات تشابہات کو اگر ظاہری معنی پر محمول کیا

① فتاویٰ رضویہ جدید (رسالہ خالص الاعتقاد) ۲۹/۳۵-۳۵۱۔

② سورۃ طہ: ۲۰-۵۔

③ سورۃ الاعراف: ۷-۲۳۔ سورہ یونس: ۱۰-۳۱۔

جائے تو اس سے اللہ کیلئے مخلوق سے مشابہت ثابت ہوگی کہ اٹھنا بیٹھنا چڑھنا اترنا سرکنا ٹھہرنا اجسام کے کام ہیں اور وہ ہر قسم کی مشابہت سے پاک ہے تو قطعاً یقیناً ان لفظوں کے ظاہری معنی جو ہماری سمجھ میں آتے ہیں، ہرگز مراد نہیں۔ اس لئے جمہور ائمہ سلف نے فرمایا ہے کہ استواء اگرچہ اللہ تعالیٰ کی صفت ہے مگر اس کی کیفیت مجہول ہے۔ اس کے معنی ہماری سمجھ سے بالاتر ہیں۔ لہذا احتیاط اسی میں ہے کہ ان کی اصل مراد اللہ پر چھوڑ دیں۔ اللہ نے ہمیں آیات تشابہات میں زیادہ غور و خوض سے منع فرمایا ہے۔ بس یہ کہا جائے کہ

”امنا بہ کل من عند ربنا“

(جو کچھ ہمارے مولیٰ کی مراد ہے ہم اس پر ایمان لے آئے۔ محکم تشابہہ

سب ہمارے رب کے پاس سے ہے۔“

اور اگر کوئی سر پھرا بھند ہو کہ ان آیات کا معنی متعین کیا جانا چاہئے تو اس کیلئے لازم ہے کہ ایسا معنی متعین کرے جو آیات محکمات کے موافق ہو۔

اس کے بعد علماء نے ”استوی“ کی جو اللہ کے شایان شان تاویل فرمائی ہیں، اعلیٰ حضرت نے اس کی نشاندہی کرتے ہوئے متعدد مفسرین کے اقوال قلمبند کیے ہیں۔ بعد ازیں وضاحت کیلئے اعلیٰ حضرت کے پاس ایک تحریر بھی گئی جس میں بعض آیات و احادیث کی رو سے اللہ کے لئے مکان ثابت کیا گیا تھا اور اس میں کہا گیا تھا کہ ”بعض اشخاص بریلی نے جو علم منقول و عقائد اہل حق سے بے بہر ہیں، اس عقیدہ صحیحہ کے معتقد کو بزور گمراہی گمراہ بنایا و ما لہم بہ من علم۔ ایسے شخص سے اہل اسلام کو بچنا چاہئے۔“

اس تحریر کے رد میں اعلیٰ حضرت نے ”ضرب قہاری“ کے عنوان سے اس کا

تفصیلی جواب لکھا۔ اس جواب میں پہلے مذکورہ تحریر کے اندر جو جہالتیں ضلالتیں تناقض اور اللہ و رسول ﷺ پر افتراء پایا جاتا تھا۔ ان کی نشاندہی کی اور بتایا کہ یہ چھ عدد جہالتیں ہیں۔ پھر ترتیب وار ہر جہالت و تناقض پر چھ زور دار اور علمی تپانچے مارے ہیں، یہ چھ عدد علمی تپانچے فتاویٰ رضویہ جدید کی جلد ۲۹ میں کوئی پچاس صفحات پر پھیلے ہوئے ہیں۔ جن کی تفصیل کا یہ موقع نہیں۔

### تقدیر و مشیت الہی کے بارے غلط فہمی کی اصلاح

ایک آدمی نے اعلیٰ حضرت سے استفادہ کیا کہ قرآن مجید کی رو سے تمام امور خصوصاً ہدایت کا معاملہ اللہ تعالیٰ کی مشیت پر موقوف ہے اور مشیت کا معنی ارادہ پروردگار عالم ہے۔ تو جب اللہ تعالیٰ کسی آدمی کی پیدائش سے قبل ہی اس کو کافر رکھنے کا ارادہ کرے تو وہ اب مسلمان کیونکر ہو سکتا ہے؟ ”یہدی من یشاء“ کے صاف معنی یہ ہیں کہ جس امر کی طرف اس کی خواہش ہوگی وہ ہوگا پس انسان مجبور ہے اس سے باز پرس کیونکر ہو سکتی ہے کہ اس نے فلاں کام کیوں کیا؟

عقیدہ توحید کے حوالے سے اس غلط فہمی کے ازالے کیلئے اعلیٰ حضرت نے ”کلیج الصدر لایمان اللہ“ (تقدیر پر ایمان کے سبب سینے کی ٹھنڈک) کے نام سے ایک رسالہ مرتب فرمایا۔ جس میں بڑی تفصیل سے اور عام فہم انداز میں وضاحت فرمائی کہ بندہ پتھر کی طرح مجبور اور بے شعور محض نہیں بلکہ اللہ نے اسے اختیار، ارادہ اور عقل و شعور کے علاوہ انبیاء اور کتب سماوی کے ذریعے سے خیر و شر کا فرق بتا دیا ہے۔ اس پیچیدہ مسئلہ کی تفصیلی وضاحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”غرض فعل انسان کے ارادے سے نہیں ہوتا بلکہ انسان کے ارادہ پر اللہ

کے ارادہ سے ہوتا ہے یہ نیکی کا [www.marfat.com](http://www.marfat.com) کو پھیرے

اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے نیکی پیدا کر دے گا اور یہ برائی کا ارادہ کرے اور اپنے جواب کو اس طرف پھیر دے تو اللہ تعالیٰ اپنی بے نیازی سے بدی کو پیدا فرما دے گا..... انسان میں یہ قصد و ارادہ و اختیار ہونا ایسا واضح و روشن و بدیہی امر ہے جس سے انکار نہیں کر سکتا مگر مجنوں..... بس یہی ارادہ یہی اختیار جو ہر شخص اپنے نفس میں دیکھ رہا ہے۔ یہی مدار امر و نبی و جزا و سزا و عتاب و پرش و حساب ہے۔ اگرچہ بلاشبہ بلا ریب قطعاً یقیناً یہ ارادہ و اختیار بھی اللہ ہی کا پیدا کیا ہوا ہے۔ جیسے انسان خود بھی اسی کا بنایا ہوا ہے۔“

پھر اس مسئلے کو متعدد آیات قرآنی آثار صحابہ اور کئی مثالوں سے ذہن نشین کرایا ہے جس کی تفصیل کی یہاں گنجائش نہیں ہو سکتی۔

اس تقدیر کے سلسلے میں اعلیٰ حضرت سے ایک اور مسئلہ پوچھا گیا کہ خالد یہ عقیدہ رکھتا ہے کہ جو کچھ کام بھلایا برا ہوتا ہے سب خدا کی تقدیر سے ہوتا ہے اور تدبیرات کو کار دنیوی و اخروی میں امر مستحسن اور بہتر جانتا ہے جبکہ ولید خالد کو بوجہ مستحسن جاننے تدبیرات کے کافر کہتا ہے اور کہتا ہے کہ تدبیر کوئی چیز نہیں بالکل واہیات ہے۔

اس کے جواب میں آپ نے ”التحیر بہاب التمدیر“ (تدبیر کے بارے آرائش کلام) کے عنوان سے ایک رسالہ ترتیب دیا۔ جس میں فرمایا کہ ”بے شک خالد سچا اور اس کا یہ عقیدہ خاص اہل حق کا عقیدہ ہے۔ فی الواقع عالم میں جو کچھ ہوتا ہے سب اللہ جل جلالہ کی تقدیر سے ہے۔“ پھر استدلال میں چند آیات پیش کرنے کے بعد فرماتے ہیں: ”مگر تدبیر زہار معطل نہیں۔ دنیا عالم اسباب ہے۔ رب جل مجدہ

نے اپنی حکمت بالغہ کے مطابق اس میں مسببات کو اسباب سے ربط دیا اور سنت الہیہ جاری ہوئی کہ سبب کے بعد مسبب پیدا ہوا۔ جس طرح تقدیر کو بھول کر تدبیر پر پھولنا کفار کی خصلت ہے یونہی تدبیر کو محض عبث و مطرود و فضول و مردود بتانا کسی کھلے گمراہ یا سچے مجنوں کا کام ہے جس کی رو سے صدہا آیات و احادیث سے اعراض اور انبیاء و صحابہ و ائمہ و اولیاء سب پر اعتراض و طعن لازم آتا ہے۔“

بعد ازیں اس فتویٰ پر دلیل کیلئے پہلے چند آیات، اسوۃ انبیاء کرام اور پھر پوری چالیس احادیث لائے ہیں۔ ۲۳ صفحات پر مشتمل یہ رسالہ فتاویٰ رضویہ (جدید) کی ۲۹ ویں جلد میں شامل ہے۔

## قبر پرستی کی ممانعت

اعلیٰ حضرت پر مخالفین کی طرف سے ایک الزام یہ بھی لگایا جاتا ہے کہ انہوں نے ”قبر پرستی“ کی حوصلہ افزائی کی۔ حتیٰ کہ جاہل لوگوں کی بزرگان دین کے مزارات پر غلط اور خلاف شرع حرکات کی بنا پر آج تک بریلوی مکتبہ فکر کو ”قبر پرست“ کہا جاتا ہے حالانکہ حقیقت اس کے بالکل برعکس ہے۔ کسی قبر کو سجدہ تو کجا آپ نے تو والدین کی قبر تک کو بوسہ مکروہ بتایا ہے، چنانچہ جب آپ سے یہ مسئلہ پوچھا گیا کہ ”بوسہ قبر کا کیا حکم ہے؟“ تو اس کے جواب میں فرمایا:

◆ بعض علماء اجازت دیتے ہیں اور بعض روایات بھی نقل کرتے ہیں۔ کشف

الغطاء میں ہے:

”کفلیۃ الشعی میں قبر والدین کو بوسہ دینے کے بارے میں ایک اثر نقل کیا ہے اور کہا ہے کہ اس صورت میں کوئی حرج نہیں۔ اور شیخ بزرگ نے بھی شرح مشکوٰۃ میں بعض آثار میں اس کے وارد ہونے کا اشارہ کیا اور



اس پر کوئی جرح نہ کی۔ (ت)۔“

مگر جمہور علماء مکروہ جانتے ہیں، تو اس سے احتراز ہی چاہئے۔

اشحہ الممعات میں ہے:

مسح نہ کند قبر را بدست و بوسہ نہ دہد آں را

”قبر کو ہاتھ نہ لگائے اور نہ ہی بوسہ دے۔“

کشف الغطاء میں ہے:

کذا فی عامة الکتب (ایسا ہی عامہ کتب میں ہے۔ ت)

مدارج النبوۃ میں ہے:

در بوسہ دادن قبر والدین روایت بیہقی می کنند و صحیح آنست کہ لا یجوز

است۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔

”قبر والدین کو بوسہ دینے کے بارے میں ایک روایت بیہقی ذکر کرتے

ہیں مگر صحیح یہ ہے کہ ناجائز ہے (ت) واللہ تعالیٰ اعلم۔“

اسی طرح جب ان سے یہ پوچھا گیا کہ قبر کا طواف کرنا کیسا ہے؟ تو جواب دیا:

بعض علماء نے اجازت دی۔ مجمع البرکات میں ہے:

و یمکنہ ان یطوف حولہ ثلاث مرات فعل ذلك۔

”گرد قبر تین بار طواف کر سکتا ہے۔ (ت)۔“

مگر راجح یہ کہ ممنوع ہے۔ مولانا علی قاری منک متوسط میں تحریر فرماتے ہیں:

الطواف من مختصات الکعبۃ المنیفة فیحرم حول قبور

الانبیاء و الاولیاء۔

طواف کعبہ کی خصوصیات سے تو انبیاء و اولیاء کی قبروں کے گرد حرام

ہوگا۔ (ت)

مگر اسے مطلقاً شرک ٹھہرا دینا جیسا کہ طائفہ وہابیہ کا مزموم ہے محض باطل و غلط اور شریعتِ مطہرہ پر افتراء ہے۔ ﴿

آپ کو احساس تھا کہ ممکن ہے کوئی آدمی جب روضہ رسول ﷺ پر حاضر ہو تو والہانہ محبت و عقیدت میں اور کم علمی کے باعث خلاف شرع اور مشرکانہ حرکت کر بیٹھے۔ اس لئے متنبہ فرمایا:

”خبردار! جالی شریف کو بوسہ دینے یا ہاتھ لگانے سے بچو کہ خلاف ادب ہے۔ بلکہ چار ہاتھ قاصلے سے زیادہ قریب نہ جاؤ، یہ ان کی رحمت کیا کم ہے کہ تم کو اپنے حضور بلا یا، اپنے روضہ اقدس میں جگہ بخشی، ان کی نگاہ کریم اگرچہ ہر جگہ تمہاری طرف تھی اب خصوصیت اور اس درجے قرب کے ساتھ ہے، واللہ۔ ﴿

اسی طرح مدینہ منورہ اور روضہ رسول ﷺ کی حاضری کے آداب میں فرمایا:

”روضۃ الانوار کا طواف کرو نہ سجدہ نہ اتکا جھکنا نہ رکوع کے برابر ہو۔ رسول اللہ ﷺ کی تعظیم ان کی اطاعت میں ہے۔“ ﴿

بارش کے نزول میں ستاروں کی تاثیر کا انکار

اہل عرب کا گمان تھا کہ بارش کا نزول یا امساک ستاروں کے طلوع یا غروب کی وجہ سے ہوتا ہے۔ ستارے ہی اس معاملے میں مؤثر حقیقی ہیں۔ رسول اکرم

① فتاویٰ رضویہ ۹/۵۲۷۔

② احمد رضا خان، انوار البھارۃ فی مسائل الحج والذیاریۃ صفحہ ۶۶ لاہور بحوالہ پروفیسر مسعود احمد، قاضی

بریلوی علماء جہاز کی نظر میں۔ صفحہ ۶۰ مرکزی مجلس رضالہ لاہور ۱۹۷۳ء۔

③ ۲۰۱۲ء۔

ﷺ نے جہاں اس طرح کے اور توہمات کا رد فرمایا وہاں یہ بھی فرمایا کہ

و لا نوء۔ ﴿

”ستارے کا بارش برسانے میں کوئی عمل دخل نہیں۔“

فاضل بریلوی کے زمانے میں بھی ایک نجومی کا اسی قسم کا ذہن تھا کہ بارش کا نزول یا عدم نزول ستاروں کا مرہونِ منت ہے۔ اس قسم کی ذہنیت اور ستاروں کی گردش کو بارش کے نزول یا عدم میں موثر حقیقی سمجھنا عقیدہ توحید کے خلاف تھا۔ اس لئے اعلیٰ حضرت فاضل بریلوی نے اس خیال کو رد فرمایا کہ بارش ستاروں کی گردش کی مرہونِ منت ہے۔ ایسا خیال عقیدہ توحید کے منافی تھا۔ اس لئے آپ نے ایک موقع پر واضح فرمایا کہ بارش صرف اور صرف اللہ کے حکم، غشا اور قدرت پر موقوف ہے۔ اس میں ستاروں کی گردش کا کوئی عمل دخل نہیں۔ چنانچہ جناب نقیس احمد مصباحی نے علامہ ظفر الدین بہاری اور علامہ محمد احمد مصباحی کے حوالے سے لکھا ہے:

مولانا محمد حسین بریلوی (موہدِ طلسمی پریس بریلی) کے والد علم نجوم میں بڑے ماہر تھے۔ ستاروں کی شناخت اور ان کی چال سے نتائج نکالنے میں بڑی دسترس رکھتے تھے۔ عمر میں اعلیٰ حضرت سے بڑے اور ان کے والد ماجد مولانا تقی علی بریلوی رحمۃ اللہ علیہ کے ملنے والوں میں سے تھے۔

یہ ایک مرتبہ اعلیٰ حضرت رحمۃ اللہ علیہ کے یہاں تشریف لائے۔ اعلیٰ حضرت نے دریافت کیا: فرمائیے بارش کا کیا انداز ہے؟ کب تک ہوگی؟ انہوں نے ستاروں کی وضع کا زائچہ بنایا اور فرمایا: اس مہینے میں پانی نہیں ہے، آئندہ ماہ میں بارش ہوگی۔ یہ کہہ کر زائچہ اعلیٰ حضرت کی طرف بڑھا دیا۔ آپ نے دیکھ کر فرمایا: اللہ کو سب قدرت ہے، چاہے تو آج ہی بارش ہو، انہوں نے کہا۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے، کیا ستاروں

کی وضع نہیں دیکھتے؟ اعلیٰ حضرتؒ نے فرمایا: محترم! ”میں سب دیکھ رہا ہوں اور اس کے ساتھ ان ستاروں کے بنانے والے اور اس کی قدرت کو بھی دیکھ رہا ہوں۔“

پھر اس مشکل مسئلہ کو بڑے آسان طریقے سے سمجھایا۔ سامنے گھڑی لگی ہوئی تھی۔ اعلیٰ حضرتؒ نے ان سے پوچھا: وقت کیا ہے؟ بولے سوا گیارہ بجے ہیں، فرمایا: بارہ بجنے میں کتنی دیر ہے؟ بولے پون گھنٹہ، فرمایا اس سے پہلے؟ کہا، ہرگز نہیں، ٹھیک پون گھنٹہ، اعلیٰ حضرتؒ اٹھے اور بڑی سوئی گھما دی۔ فوراً ٹن ٹن بارہ بجنے لگے۔ حضرت نے فرمایا: آپ نے کہا تھا، ٹھیک پون گھنٹہ بارہ بجنے میں باقی ہے۔ وہ بولے: اس کی سوئی کھسکا دی ورنہ اپنی رفتار سے پون گھنٹہ بعد ہی بارہ بجتے۔ اعلیٰ حضرتؒ نے فرمایا: اسی طرح اللہ رب العزت قادر مطلق ہے کہ جس ستارے کو جس وقت جہاں چاہے پہنچا دے۔ وہ چاہے تو ایک مہینہ ایک ہفتہ، ایک دن کیا ابھی بارش ہونے لگے؟ اعلیٰ حضرتؒ کی زبان مبارک سے ان الفاظ کا نکلنا تھا کہ چاروں طرف سے گھنگھور گھٹائیں چھانے لگیں اور فوراً پانی برسنے لگا۔ ﴿

### عقیدہ توحید کے خلاف فلاسفہ کا رد

بنو عباس کے عہد حکومت میں یونانی فلسفہ یونانی زبان سے عربی میں منتقل ہوا تو اس کے بہت سے مہرانہ عقائد و نظریات اسلامی افکار و نظریات سے خلط ملط ہو گئے۔ فلسفیانہ پیچ پیچ اور مغالطہ دہیوں کو سمجھنا بھی ہر آدمی کے بس کا روگ نہیں۔ اس زمانے میں فلاسفہ کے رد کیلئے اللہ تعالیٰ نے حجۃ الاسلام امام غزالی اور امام فخر الدین رازی جیسے فلاسفر پیدا فرمائے۔ جنہوں نے فلاسفہ کی خرافات کا انہی کی زبان میں جواب دیا، انیسویں صدی کے اواخر اور بیسویں صدی کے رابع اول میں اللہ تعالیٰ

﴿ خیابان رضا (مقالہ: امام احمد رضا کا قدرت الہی اور احادیث نبوی پر ایمان و یقین) صفحہ ۱۲۳ مکتبہ

نے مولانا احمد رضا خان کو اس کام کیلئے منتخب فرمایا۔ انہوں نے ”الکلمۃ المسلمیۃ“ لکھ کر عقیدہ توحید کے سلسلے میں فلاسفہ کی مغالطہ دہیوں کا انہی کے مسلمہ دلائل سے جواب دیا۔

مقام اول میں فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ فاعل مختار ہے، اس کا فعل نہ کسی مرجح کا دست نگر نہ کسی استعداد کا پابند، یہ مقدمہ نظر ایمانی میں تو آپ ہی ضروری و بدیہی یفعل اللہ ما یشاء۔۔۔۔۔ فَعَالٌ لِّمَا يُرِيدُ۔۔۔۔۔ لَهُ الْخَيْرَةُ۔۔۔۔۔ یونی عقل انسانی میں بھی آدمی اپنے ارادے کو دیکھ رہا ہے کہ دو متساویوں میں بے کسی مرجح کے آپ ہی تخصیص کر لیتا ہے، دو جام یکساں ایک صورت، ایک نفاقت کے، دونوں میں ایک سا پانی بھرا ہو، اس سے ایک قرب پر رکھے ہوں، یہ پینا چاہے، ان میں سے جسے چاہے اٹھا لے گا۔۔۔ پھر اس فَعَالٌ لِّمَا يُرِيدُ کے ارادہ کا کیا کہنا؟“

اس گفتگو کا ہدف فلاسفہ کا یہ قول ہے کہ اللہ تعالیٰ فاعل کی نسبت سب چیزوں کی طرف برابر ہے، لہذا دو برابر چیزوں میں سے کسی ایک کو اپنی طرف سے ترجیح نہیں دے سکتا، ورنہ ترجیح بلا مرجح لازم آئے گی جو محال ہے۔ اس باطل نظریے پر امام احمد رضا بریلوی رحمۃ اللہ علیہ نے معقول اور مدلل انداز میں بھرپور تنقید کی ہے جو اہل علم کے پڑھنے کے لائق ہے۔

دوسرے مقام میں فلاسفہ کے اس نظریے پر بحث کی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے صرف عقل اول کو پیدا کیا، باقی تمام جہان عقول کا پیدا کردہ ہے امام احمد رضا بریلوی نے اسلامی عقیدہ یوں بیان کیا ہے:

① امام احمد رضا بریلوی، امام: الکلمۃ المسلمیۃ (الکلمۃ المسلمیۃ)، ص ۱۰۲، ملاحظہ فرمائیے۔



مجھ سے محبت رکھتا ہے تو وہ عذاب کرتا جو کسی پر نہ کیا ہو۔<sup>①</sup>

## (ii) اللہ میاں کہنا ممنوع ہے

اعلیٰ حضرت سے پوچھا گیا: حضور! اللہ میاں کہنا جائز ہے یا نہیں؟

ارشاد فرمایا: زبان اردو میں لفظ میاں کے تین معنی ہیں۔ ان میں سے دو ایسے ہیں جن سے شان الوہیت پاک و منزہ ہے۔ اور ایک کا صدق ہو سکتا ہے۔ تو جب دو لفظ خبیث معنوں اور ایک اچھے معنی میں مشترک ٹھہرا اور شرع میں وارد نہیں تو ذات باری پر اس کا اطلاق ممنوع ہوگا۔ اس کے ایک معنی مولیٰ تعالیٰ بے شک مولیٰ ہے دوسرے معنی شوہر تیسرے معنی زنا کا دلال کہ زانی اور زانیہ میں متوسط ہو۔<sup>②</sup>

اسی طرح ایک سوال کے جواب میں فرمایا:

سوال میں اسم جلال کے ساتھ لفظ ”میاں“ مکتوب ہے۔ یہ ممنوع و معیوب ہے۔ زبان اردو میں میاں کے تین معنی ہیں جن میں دو اس پر محال ہیں اور شرع سے وارد نہیں لہذا اس کا اطلاق محمود نہیں۔<sup>③</sup>

## (iii) اللہ کے لیے جمع کی ضمیر خلاف اولیٰ ہے

ایک سوال کے جواب میں اعلیٰ حضرت فرماتے ہیں:

”اللہ ﷻ کے لیے ضمائر مفرد کا استعمال مناسب ہے کہ وہ واحد فرد وتر ہے اور تعظیماً ضمائر جمع میں بھی کوئی حرج نہیں اس کی نظیر قرآن میں ضمائر متکلم میں صداہا جگہ ہے (انا نحن نزلنا الذکر و انا له لحافظون) اور ضمائر خطاب میں صرف ایک

① مولانا مصطفیٰ رضا خان۔ ملفوظات مولانا احمد رضا خان ۱/۱۰۶-۱۰۷ء۔ پبلشنگ کمپنی کراچی۔

② مولانا مصطفیٰ رضا خان، ملفوظات مولانا احمد رضا خان ۱/۱۰۶-۱۰۷ء۔

جگہ ہے وہ بھی کلام کافر سے عرض کرے گا (رب ارجعون اعمل صالحا) اس میں علماء نے تاویل فرمادی ہے ارجع کی جمع باعتبار تکرار ہے اور ارجع ارجع ارجع۔ ہاں ضماؤ غیبت میں ذکر مرجع صیغہ جمع فارسی اور اردو میں بکثرت بلا تکثیر رائج ہے۔“

آگے فرماتے ہیں: بہر حال یوں کہنا ہی مناسب ہے کہ ”اللہ تعالیٰ فرماتا ہے“

مگر اس میں کفر و شرک کا حکم کسی طرح نہیں ہو سکتا نہ گناہ ہی کہا جائے گا بلکہ خلاف اولیٰ ہے۔ واللہ تعالیٰ اعلم۔ ﴿

#### (iv) پردہ وحی کے پیچھے حضورؐ کا ہونا محض جھوٹ ہے

سوال: ایک واعظ صاحب نے بیان کیا کہ ایک مرتبہ رسول کریم ﷺ نے حضرت جبریل علیہ السلام سے دریافت کیا کہ تم وحی کہاں سے اور کس طرح لاتے ہو؟ آپ کے جواب میں کہا کہ ایک پردہ سے آواز آتی ہے آپ ﷺ نے دریافت فرمایا کہ تم نے کبھی پردہ اٹھا کر دیکھا ہے انہوں نے کہا کہ میری مجال نہیں کہ پردہ اٹھا سکوں۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ اب کی مرتبہ پردہ اٹھا کر دیکھنا۔ حضرت جبریل علیہ السلام نے ایسا ہی کیا، کہا دیکھتے ہیں کہ پردہ کے اندر خود حضورؐ نور ﷺ جلوہ فرما ہیں اور عمامہ سر پر باندھے ہیں اور سامنے شیشہ رکھا ہے اور فرما رہے ہیں کہ میرے بندے کو یہ ہدایت کرنا۔ یہ روایت کہاں تک صحیح ہے۔

جواب: یہ روایت محض جھوٹ اور کذب و افتراء ہے اور اس کا یوں بیان کرنے والا ابلیس کا مسخرہ ہے اور اگر اس کے ظاہر مضمون کا معتقد ہے تو صریح کافر ہے۔ ﴿

① مولانا احمد رضا خان (احکام شریعت، حصہ دوم صفحہ ۱۶۷، ۱۶۸ شہیر برادرز، لاہور)

(ب) نیز دیکھیے فتاویٰ رضویہ جدیدہ ۱۳/۶۳۸-۶۳۹۔

② اہل حضرت: عرفان شریعت صفحہ ۱۸، مکتبہ المدینہ، داتا دربار مارکیٹ، لاہور۔ نیز دیکھیے فتاویٰ رضویہ

(جدید) ۱۵/۲۹۸-۳۰۱ طبع ۱۹۹۹ء۔



## (v) جو شخص حضرت علی رضی اللہ عنہ کو خدا کہے، کافر ہے

اعلیٰ حضرت سے پوچھا گیا ”جو شخص حضرت علی کرم اللہ وجہہ کو خدا کہے، اس شخص کی نسبت علماء کیا فرماتے ہیں؟

اس مسئلہ کے جواب میں فرمایا:

”کسی بات کی طرف نظر کرنے کی حاجت نہیں، بعد اس کے کہ مولیٰ علی کرم اللہ وجہہ کو خدا کہے یقیناً کافر مرتد ہے، من شک فی عذابہ و کفرہ فقد کفر (جس نے اس کے کفر و عذاب میں شک کیا وہ کافر ہو گیا) جو اس کے قول پر مطلع ہو کر اس کے کفر میں شک کرے خود کافر۔ مسلمانوں کو اس کے پاس بیٹھنا، اس سے میل جول، سلام کلام سب قطعاً حرام۔“

اس فتویٰ کی دلیل میں چند آیات قرآنی پیش کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

”اگر وہ اعلانیہ تائب ہو اور از سر نو مسلمان ہو فیہا ورنہ اگر وہ بیمار پڑے اس کی عیادت حرام، اگر مر جائے اسے غسل دینا حرام، کفن دینا حرام، اس کے جنازہ کی نماز سخت حرام، جنازہ کے ساتھ جانا حرام، مقابر مسلمین میں اسے دفن کرنا حرام، اسے ایصال ثواب سخت حرام بلکہ کفر، کوئی تنگ گڑھا کھود کر اس میں ڈال دیں اور بغیر کسی فاصلہ کے اوپر سے اینٹ پتھر خاک بلا جو کچھ ہو پاٹ دیں۔ و ذالک جزاء الظالمین۔“

## صدارتی ایوارڈ یافتہ عالم دین اور محقق، علامہ محمد شہزاد مجتہد دی کی

### تصانیف، تالیفات اور تراجم کی فہرست

- (1) ایک تاریخی غلطی کا ازالہ علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (2) مہر خراسان (مجموعہ مناقب، فارسی) علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (3) اربعین سینفی (چالیس احادیث کا منظوم فارسی ترجمہ مع شرح) علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (4) حریص علینا (مجموعہ حمد و نعت) علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (5) ثناء کا موسم: ایوارڈ یافتہ (مجموعہ حمد و نعت) علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (6) نماز اور حضور ﷺ کی دعا: مخدوم محمد ہاشم سندھی علیہ الرحمۃ مترجم: علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (7) کشف الالباس فی استحباب اللباس، حضرت شیخ عبدالحق محدث دہلوی
- (8) عصمت نبوی ﷺ: امام جلال الدین سیوطی علیہ الرحمۃ مترجم: علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (9) عرفان ذات: امام نذیر الدین رازی علیہ الرحمۃ مترجم: علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (10) میلاد شریف کے فیوض و برکات: امام محمد بن جعفر الکلتانی علیہ الرحمۃ مترجم: علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (11) فضائل دستار علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (12) نوافل کی جماعت مکروہ ہے علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (13) سلاسل اربع سینفیہ (منظوم) علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (14) اربعین فاتحہ (سورۃ الفاتحہ کے فضائل پر مشتمل چالیس احادیث) علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (15) حضور ﷺ کا ذوق عبادت علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (16) اسلام کا فلسفہ نوافل علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (17) الروض الانیق فی فضل الصدیق: امام جلال الدین سیوطی علیہ الرحمۃ مترجم: علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (18) فضائل قرآن: ملا علی القاری علیہ الرحمۃ مترجم: علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (19) شب قدر کے فیوض و برکات: امام ابو زرہ العزازی مترجم: علامہ محمد شہزاد مجتہد دی
- (20) ہدایۃ القوی ترجمہ القول القوی: شیخ الاسلام ڈاکٹر محمد طاہر القادری مترجم: علامہ محمد شہزاد مجتہد دی

برائے رابطہ: دارالاحلاص، گلی نمبر 19، 49 ریلوے روڈ،

نزدیرف خانہ چوک، لاہور۔ 042-7234068